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Oíelsége hároninetfvedérás kihallgatáson fogadott egy francia újságírót

Calinescn miniszterelnök nagy- 
iontosságn nyilatkozata Jules 
Sanerweinnak

\ miniszlcrelnök szerint semmiféle kapcsolat nincs a nemzet­
közi események és a román-német szerződés között

VILÁG TÜKRE

'RIMÁT

Párizs, március 27. A Paris Soir kikül­
dött tudósítója Jules Sauervein tollából 
,,Kihallgatáson Románia uralkodójánál“ 
cim alatt feltűnést keltő tudósítást közöl. 
A nemzetközi világban jól ismert francia 
újságírót a márvány-palotában, intim lég­
körű dolgozószobájában fogadta az uralko­
dó. A szoba ablakai — írja Sauer vein __
széles térre nyílnak. Kerteket fognak itt 
ültetni, amelyeknek tervei már készen áll- 
aak. Az Uralkodó munkaruháját öltötte 
fel. Az utóbbi napokban nem. hagyta el a 
palotát, legfeljebb azért, hogy rövid ins­
pekciót tartson csapatai fölött. Állandó 
összeköttetést tart fenn minisztereivel és 
telefonon utasításokkal látja el táborno­
kait.

— Az Uralkodó kegyes volt háromne­
gyedórás beszélgetéssel megtisztelni — 
kezdi tudósítását Sauervein. — Éppen ez­
ért csak annak megállapítására, szorítko­
zom, hogy Őfelsége szavaiból kiderült, mi­
szerint Románia királya széles látókörű 
államférfin és bátor vezér, aki világosan 
látja az európai helyzetet. Nem vagyok 
felhatalmazva arra, hogy visszaadjam Ká­
roly király Őfelsége szavait.

„Románia bárkivel szemben vé­
dekezni fog“

Az események kommentálásának és fon­
tosságuk kihangsulyozásának szerepe Ar­
mand Calinescu miniszterelnöknek jutott, 
aM a következő nyilatkozatot tette:

— Románia, amely nyugodtan követi bé­
kepolitikáját és újjászervezésén dolgozik, 
váratlanul olyan csapatmegmozdulásokról 
szerzett bizonyságot, amelyek lényegesen 
meghaladták a bevallott szükségességeket 
és célokat. Ennélfogva a mi részünkről is 
intézkedésekre volt szükség határaink biz­
tonsága érdekében.

— Egy dolog felől ugyanis semmilyen 
kétségnek nem szabad léteznie és ez az, 
hogy azon a napon, midőn Romániát meg­
támadnák, az ország védekezni fogj tekin­
tet nélkül arra, hogy kivel szemben kény­
szerül erre. Még fogjuk óvni területi épsé­
günket a mi erőink felhasználásával. Ro­
mánia harcolni fog, tekintet nélkül a há­
ború várható kimenetelére. Tudatában va­
gyunk a történelemmel szembeni felelőssé­
günknek és a küldetésnek, amely a mi 
nemzedékünkre hárul.

Háromszor annyian jelentkeztek ...
— Ki kell hangsúlyoznom, hogy milyen 

teresedéssel tettek eleget a behívásnak 
az°k a tartalékos korosztályok, amelyeket 
fegyverbe hívtunk. Háromszor annyian je­
lentkeztek, mint ahányat behívtunk. Ez 
kellőleg bizonyítja a fegyelem szellemét és 
a hazaszeretet, amelyek egyaránt reális 
erőt képeznek.

—■ Van valami kapcsolat utóbbi na- 
P°l: eseményei és a román-német egyez-
Kény közöttf   kérdezte az újságíró.

— Semmilyen összefüggés sincs — vá- 
toszolta a miniszterelnök. Az egyezmény 
■szövegében világosan utalás történik arra,

hogy Románia más országokkal is köthet 
hasonló egyezményeket. Az egyezmény 
folytán Románia sokkal többet termelhet, 
ami termékeinek értékét és mennyiségét il­
leti. Különösen áll ez a mezőgazdasági ter­
mékekre. Biztosítottuk a hadfelszerelési 
anyag leszállítását, amelyre szükségünk 
van. Ugyanakkor biztosítani fogjuk Né­
metország behozatali szükségleteit is. Va­
lutánk csereértéke ugyanaz maradt.

Nincs monopólium 
Románia hidegvérrel és határozottsággal 

figyelte a legutóbbi válságot — fejezi be 
cikkét Jules Sauervein. A hírek, amelyek 
szerint a román-német egyezmény egyér­
telmű volna a Németország számára bizto­
sított monopóliummal__valótlanok és
igazság tálán ok.

Mbnopóliumról csak abban az esetben 
lehetne szó, ha a romániai piac nem volna 
nyitva más országok számára is. Ellenke­
ző esetben .Románia kereskedelmének meg­
oszlása a természetes földrajzi törvények 
szerint fog alakulni szomszédai, Németor­
szág és a nyugati nagyhatalmak között.

Összeül a NUF tanácsa 
Bucuresti, -március 27. Ma délután ösz- 

szeül a szenátus üléstermében Armand Ca­
linescu miniszterelnök elnöklete alatt a 
Román Nemzeti Ujjászületési Front taná­
csa. Az ülésen a miniszterelnök, Gafemcu 
külügyminiszter és Ghelmegeanu közleke­
désügyi miniszter nagy expozékban fogják 
ismertetni a tanács tagjai előtt a kül- és 
belpolitikai helyzetet. Az ülés után bankett 
lesz a Continentalban.

Mik azok a szabad övözetek ?
Mint ismeretes, a román-német egyez­

mény szabad övözetek létesítését is előírja. 
A Tknpul mai számában megállapítja, hogy 
ezeket az 1929. évi törvény alapján fogják 
felállítani, amely a román kikötőkben 
való szabad övözetek létesítéséről intézke­
dik. A törvény második szakasza előírja, 
hogy a szabad övözetek a román nemzeti 
terület integráns részét képezik és hogy 
ezeken az ország összes törvényeit alkal­
mazzák, -kivéve a vámtörvényt és a nemzeti 
ipái- támogatásáról szóló törvényt. Az 
1929-es törvény szabadövözetek létesítését 
irta elő a galati, brailai és Constantái ki­
kötőkben. Mlás román kikötőkben csak ki­
rályi dekrétum utján létesíthető szabad 
övözet, a minisztertanács kedvező vélemé­
nyezése, a közlekedési és az iparügyi mi­
nisztérium javaslata és a kereskedelmi ka­
marák szövetségének véleményezése alap­
ján.

A törvény 5. szakasza szerint a szabad 
övözetek áruraktárak létesítésére szolgál­
nak, függetlenül az áru eredetétől, amely

behozható, vagy kivihető onnan bármilyen- 
irányba. Szolgálnak továbbá ezek az övö­
zetek a csomagolás kicserélésére, hogy az 
áru különböző piacok szükségleteinek meg­
feleljen; bármely termék gyártására, bel­
földről, vagy külföldről hozott nyersanyag­
gal, vagy félgyártmánnyal. Mindenesetre 
olyan iparágak, üzemek létesítése, amelyek 
az országban nem működnek, csakis az ipa­
ri és kereskedelmi minisztérium előzetes 
engedélyével történhetik.

Az 1929. évi törvény végül rámutat ar­
ra, hogy ezek az övezetek hajózási üzemek, 
hajóépítő és javító műhelyek létesítésére 
is alkalmazhatók, úgy belföldi, mint kül­
földi anyag felhasználásával.

A szabad övözetek kiaknázása állami, 
vagy vegyes kereskedelmi társaság létesí­
tése, vagy pedig engedményezés (koncesz- 
szió) utján történik. A szabad övözetet -be 
kel] keríteni; teljes felületük semmi eset­
re sem foglalhatja el a kikötők területét, 
ahol ezen övözeteket létesítik.

Beck lengyel külügyminiszter 
április 3-ikán Londonba érkezik
Lengyelország csak a külügyminiszter londoni ulja után dönt 

magatartásáról. Cáfolják az angol kormányválságról szóló híreket
Dublinj, március 27. Politikai körökben 

nagy jelentőséget tulajdonítanak a Cham­
berlain miniszterelnök és De Valera ir kor­
mányfő közötti tárgyalásoknak. ír politikai 
körök szerint Írország Angliával való egye­
süléséig fegyveres konfliktus esetén legfel­
jebb a szabad állam szigorú semlegességének 
megtartásáról lehet szó.

Április 3-án érkezik Londonba 
Beck lengyel külügyminiszter

London, március 27. (Rador). Az Havas 
jelentése szerint Lengyelország londoni nagy- j 
követe pénteken délután kihallgatáson je- j

lent meg lord Halifax angol külügyminisz­
ternél. Az Havas értesülése szerint a lengyel 
nagykövetnek megbízatása az volt, közölje 
Halifax külügyminiszterrel, hogy semmi vál­
tozás nem történt Beck lengyel külügymi­
niszter londoni utjával kapcsolatosan. Beck 
az eredeti tervek szerint április 3-án érkezik 
meg az angol fővárosba. Angol politikai és 
diplomáciai körökben most már bizonyosra 
veszik, hogy Lengyelország addig nem foglal 
állást Angliának a középeurőpai kérdések­
ben hogzá és a többi hatalmakhoz intézett 
jegyzéke kérdésében, amig Beck be nem fe­
jezte személyes londoni tárgyalásait.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

Ki lesz a francia köz­
társaság u| elnöke?
Párizs, március hó. A francia köztár­

saság elnökének, A bért Lebrunnek a mű­
ködési ideje április 10-én jár le. Ez a nap 
■az idén húsvéthétfőre esik, a nemzetgyű­
lést tehát, amely az uj elnököt meg fogja 
választani, nem lehetett erre a napra ösz- 
szehivni. A francia kormány elhatározta, 
hogy az elnökválasztást néhány nappal 
előbbre, április 5-re tűzi ki: ekkor fognak 
összeülni a szenátus és a kamara tagjai, 
hogy Versaillesban megválasszák a francia 
köztársaság uj elnökét.

Ki lesz az uj francia államfő! Kit vá­
laszt. meg a francia nemzetgyűlés Európa 
egy valójában válságos korszakában, rend­
kívüli nemzetközi feszültség idejében, 
hogy hét éven át vezesse Franciaország 
politikáját és közügyéit? Ez a kérdés fog­
lalkoztatja a francia közvéleményt, — nem 
csak a hivatalos közvéleményt, hanem az 
egyszerű polgárok ngy tömegeit is — de 
erre a kérdésre senki nem tud ma felelni.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a fran­
cia nemzetgyűlés nem szeret eróskezű hi­
res, nagysikerű politikusokat az Elysée-be 
küldeni; legalább is erre vall, hogy Geor­
ges ülémenceau, akit a nép szája ,,a győ­
zelem atyjának“ nevezett el, közvetlenül 
a háború után megbukott az elnökválasz­
táson Paul Deschanellel szemben és Aris­
tide Briand sem lett a köztársaság elnö­
ke, hanem az ellen jelöltje lett: a később 
gyalázatos merénylet áldozatává vált Paul 
Doumer.

A francia politikai közvélemény éppen 
ezért nem hiszi, hogy Daiadier, a jelenlegi 
miniszterelnök, akinek a jelöltségér;)1 ;z 
utolsó hetekben sokat beszéltek, lenne a 
francia köztársaság uj elnöke. Hérriot, aki 
ismételten megcáfolta azt a fairt, hogy je­
löltetni óhajtja magát, talán mégis haj­
landó volna erre, ha a megválasztását biz­
tosítva látná; az ő számára azonban csak 
a kamara többsége van biztosítva 
és ragy kérdés, hoy/'.n a kamara 
jobboldali csoportjai összefognak a kon­
zervatív hajlandóságú szenátussal: vájjon 
a radikálszocialista párt népszerű elnöke 
bevonulhatnak-e az Elysée-be?!...

Az elnökválasztás hagyományai __ ame­
lyeket Franciaországban különben nagy 
tiszteletben tartanak — azt mutatják, hogy 
a köztársaság elnöki méltóságára a nem­
zetgyűlés különös szeretettel hívja meg a 
szenátus, vagy legalábbis a kamara elnö­
két. A szenátus elnökei sorából kerül az 
Elysée-be Albert Lebrun, Paul Doumer, 
a mosolygó Gaston Doumergue, a kamara 
elnöki székéből választották meg állam­
főnek Paul Deschanel-t.

A szenátus elnöke ez időszerűit Jules 
Jeanneney, akinek kétségtelenül megvolna 
a többsége, ha hajlandó volna vállalni aa 
elnöki méltósággal járó terheket és fára­
dalmakat. Ez a tekintélyes öregur, azon­
ban már a nyolcvanadik éve felé közeledik; 
és sem ő, sem a családja nem látná szíve­
sen, ha most egy államfő elfoglaltságával 
járó gondokat keltene a nyakába vennie. 
Ha a szenátus elnökét sikerülne elhatáro­
zásától eltéríteni: akkor Jules Jeanneney 
megválasztása bizonyos volna. A kamara 
elnöke: Berriot; őróla és esélyeiről már 
beszámoltunk.

Két előkelő, a külföldön kevéssé ismert 
politikus nevét is sokat emlegetik: az
egyik Ferdinand Bouissont, a másik Léon 
Bérard. Bouissont még rövid idővel ezelőtt 
is a szenátus elnöke volt; Bérard pedig 
szenátor, szülőföldjét, a Pireneuso-k vidé-
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tét képviseli a szenátusban. Igen előkelő 
szerepe van a francia közéletben: tagja 
az Académie Francaisenek és ebben a mi­
nősegében ő elnököl azokon a hires ülése­
ken, ..az Akadémia csütörtökjein“, amelye­
ken a francia nyelv újabb jelenségeit be­
szélik meg és a nyelv tisztaságát védik. 
Léon Bérard volt az, aki két héttel ezelőtt 
két ízben is volt Spanyolországban és elő­
készítette a francia kormány érintkezését 
Franco tábornokkal és ezt a kényes felada­
tot tapintattal és sikerrel oldotta mag. 
Ennek a két előkelő politikusnak az esélyei 
igán nagyok.

És ha nem ? —• akkor még mindig van 
egy igen sok kilátással bíró jelölt: Albert 
Lebrun, a köztársaság jelenlegi elnöke. 
Lebrun ugyan hallani sem akar arról, hogy 
továbbra is megmaradjon az Elysée-ben, 
de ha a hangulat nagy erővei fog mellette 
meri vitatkozni, akkor talán mc-gis csak 
megváltoztatja az elhatározását.

Pierre Étienne Flandin, volt miniszter- 
elnök nagy beszédben szállt síkra amellett, 
hogy ne legyen választás: a Versailles! 
nemzetgyűlés egyhangúan válasszon elnö­
köt és igy is dokumentálja a világ előtt 
teljes egységét. Lehetséges, hogy ez a fel­
fogás is tért nyer, hiszen három hét múlva 
lesz csak a választás és három hét alatt 
a mai világban an a /i minden történhe­
tik! És ezt Franciaországban jól tudják.

A verseny nyílt — és egyelőre még sen­
ki sem tudja, hogy ki fog be’őle győztesen 
kikerülni, Versaillesban, április 5-én?!

A Zsidó Távirati iroc a»
r

£ eseti zsidök sorsa

II zsidó vliásltöiiressziis R«a.. :
„ÜüisiiíSéieK meg a rasszizmus

amezatasir6

! f

I r

RÁmú

A zsidó világkongresszus genfi hivatalosa, 
a „Correspondence Juive“ a következő felhí­
vást közli:

Európa történelmének e módfölött komoly 
órájában az egész zsidóság elszorult szívvel 
fordítja szemeit azokra a területekre, ame­
lyek tegnap még a csehszlovák köztársaságot 
alkották. Mély aggodalom tölti el az ott ma­
radt testvérek sorsáért. Egjik napról a má­
sikra ugyanolyan helyzetbe jutottak Cseh- 
és Morvaország zsidói, mint szerencsétlen 
testvéreik a német birodalomban, Ausztriá­
ban és a szudeta vidéken. Kétszázötvenezsr 
férfi, nö és gyermek kétségbeejtő helyzetbe 
jutott. 870.113 cseh- és morvaországi, 69.527 
kárpátukrajnai és 91.629 szlovákiai zsidó a 
nagy politikai átalakulás első áldozatai, 
amelynek tanúi vagyunk.

Mélységes rokonszenvünket fejezzük ki a 
csehországi és szlovákiai zsidók iránt, akik 
közelebb állnak ma hozzánk, mint valaha. 
És - teljes erőnkből kiáltjuk a civilizált világ 
felé: „Mentsétek meg a rasszizmus újabb 
áldozatait!“

Kedd, március 28.
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, étrend, 

orvosi tanácsok. 12: Giurgea zenekar. 13: 
Időjelzés, sporthírek. 13.05: Giurgea zenekar. 
13.30: Hanglemezek. 14.10: Hírek. 14.30: 
Hanglemezek. 15.10: Időszerű közlemények. 
18: Időjelzés. 18.02: Műszaki üzenetek. 18.17: 
A 21. gyalogezred zenekara. 19: A tudomá­
nyos élet krónikája. 19.15: Kamarazene. — 
lű.oO. Wanda Laiidowszka klavccin hangver­
senye. 20: S. Lambrino professzor előadása. 
20.15: Dumitrescu zenekar. 21.10: Az „Ui 
ze-0 társaság szimfonikus hangversenye. 
Sci'metbjtn: 2; 05: Hírek, sporteredmények.
23: Hírek. 23.15: Dinicu zenekar. 23.45: 
Francia és angol hírek.

-Jeruzsálem/. Délután 1.30: Pontos idő hírek 
héberül. 2.20: Hírek angolul. 5: Angol nyelv- 
oktatás. 7.30: A. Züszkind méltatása, előadás.
7 45: Időjárás, hírek héberül. 8.05: Előadás. 
8.15: Hangverseny. 9.15: Időjárás, hírek an­
golul. 9.30: Előadás.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek 11: Hírek. 13.10: Állástalan zenészek 
szimfonikus zenekara. 13.30: Hírek. 14.20: 
Hanglemezek. 15.35: Hírek. 17.45: Hírek. 
lo.lO: Cigányzene. 19.30: Szalonzenekar. — I 
20.30: Boito: Othello cimü operája. 22.10: 
és 23.10: Hírek. 0.20: Cigányzene. 1.05: Hí­
rek.

A CSEH ZSIDÖK HELYZETE. Londonba 
naponta átlag 10 ezer levél és távirat érke­
zik a volt Csehszlovákia lakóitól, főleg zsi­
dóktól, akik segítséget kérnek. A legnagyobb 
csapas, ami eddig érte a csehországi zsidó­
kat, a zsidó bankbetétek zár alá helyezése. 
Egyetlen zsidó sem vehet fel pénzt" bank­
számlájára. A zsidó kereskedők potomáron 
ajánlják fel eladásra üzleteiket, üzemeiket és 
araikat. A zsidó segélyszervezetek és cio­
nista intézmények további utasításig zárva 
vannak. Március 17-ikén húsz zsidót szállí­
tottak kórházba, akik öngyilkossági kisérle- 
et követtek el. Köztük van Eugen Zucker, 

az Anglo Bank igazgatója, Rudolf Wahle 
igazságügyi főtanácsos és Buchsbaum mér­
nök akik a sérülések következtében meg is

3, * ' Pavel Donnar’ aki a prágai rádió- 
paiota tetejéről vetette le magát, ugyancsak 
szörnyethalt. A hontalan Paul Rittenberg 
agyonlőtte magát egy kávéházban. Moydl a 
neves sebész, feleségével együtt megmérgezte 
magat. Pénteken a járókelők egy ablakon 
at észrevették, amint egy asszony a nyakát 
vagja at egy késsel, nyomban értesítették a 
lendorseget és sikerült megmenteni az élet­
nek az asszonyt. Ugyanabban a szobában 
egy otven eves asszony holttestét és eszmé- 
e -en állapotban egy fiatalembert találtak 

Mindhárman németországi menekültek voltak.

Szerda, március 29.

Bucuresti,, 7: Reggeli hangverseny, torna, 
háztartási és orvosi tanácsok. 12: Lemezek. 
13-.05: A rádió szalonzenekara. 14.10: Hírek. 
1S-.02: Marcu zenekar. 19.15: Mária Terézia 
korabeli zene. 20: Előadás a román halászat 
10I. 20.15: Luceafarul zenekar, A. Bojenesen 
énekel. 21.15: A román tanítóegyesület ének­
karának hangversenye. 22: Hírek. 22.15: A. 
Göfman énekel. 22.40: Naidin zenekar. 23: 
Hírek. 23.15: Tánczene. 23.45: Francia, né­
met és olasz nyelvű hírszolgálat.

-Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő. hírek 
héberül. 2.20: Hírek angolul. 5: Héber nyelv- 
oktatás. 7.30: Héber dalok. 7.45: Időjárás, hí­
rek héberül. 8: Héber dalok. 8.15: Előadás 
(Juda Steinberg novellája). 8.45: Tánczene. 
f-15: Időjárás, hírek angolul. 9.45: A londoni 
szimfonikusok hangversenye 

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme- 
jek- 11: Hirek- 13.10: Cigányzene. 13.30: Hi- 
ick. 14.30: Beszkárt zenekar. 13.35: Hírek.
1 .45; Hírek. 18.10: Kálmán Mária hegedül.
1 voo: Jazz. 19.10: Szórakoztató hangleme-
'f,K' Mirek. 21.20: Szalonzene. 22.55-
Hangverseny.

— Bata nem teiepszik 1« Romániában. Bu­
ci'.restiből jelentik: A Bata román rt. bucu. 
. 1 cég megcáfolja azt a hírt, hogy elnök-
igazgatója, dr Jan Bata Romániába menekült 
1 ”’'na es lU telepszik: le. Tény az, hogy Bata 
? lanfyel°rszági Chelmok városban levő üze­
mi col Jugoszláviában, Borovoban levő gyá- 
1 yea icpu.t es útközben egy napot Bucures- 
tJten megpihent.

A BOARD OF DEPUTIES AZ ANGOL 
KORMÁNYHOZ FORDULT A CSEH ZSI­
DÖK ÉRDEKÉBEN. A Board of Deputies 
of British Jews ülésén Newille Laski elnök 
megiázó beszédben számolt be 2. csehországi 
zsidóság tragédiájáról. Kijelentette, hogy az 
anghai zsidóság képviselőtestülete sürgős lé­
péseket kell, hogy tegyen az angol kormány­
nál és felhívja annak figyelmét annak \ 
SCO ezer zsidónak a tragédiájára, akik a volt 
csehszlovák köztársaság területén maradtak. 
Bejelentette, hogy ebben az irányban meg­
történtek már az első lépések és az angliai 
zsidóság vezetői további lépéseket fognak 
tenni.

Ezután az angol zsidó külügyi bizottság 
terjesztette elő jelentését a németországi, 
lengyelországi, danzigi és olaszországi zsidók 
helyzetéi ől. Olaszországban —- mondotta az 
előadó — egyre tarthatatlanabbá válik a 
zsidók helyzete. Nemcsak a külföldieket ha­
nem sok benszülött olasz zsidót is kiván­
dorlásra kényszerit ez helyzet, mert ez az 
egyetlen kivezető ut a nyomasztó állapotból.

Dr. Izrael Feldmann, a Board alelnöke és 
a ^ Palesztina-bizottság elnöke, a Palesztina- 
kerdesrol számolt be. a londoni Palesztina- 

on erencia lefolyásáról is beszámolt és mél- 
ságát Weizmann Chaim államférfim nagy­

ié M. L. Perlzweig kijelentette, hogy az 
arabok mtranzigens magatartásán hiúsult 
meg a kerekasztal-konferencia.

Emigránsok, meneküllek
,,JS!!L JOHX HOPE SIMPSON A MENE­
KÜLTÜGYI KÉRDÉS UJ HELYZETÉRŐL.
Sir John Hope Simpson, a menekültügyi 
kérdések jeles szakértője, a lendoni liberá- 
11®‘^.emzeti klubban előadást tartott a mene­
kültügyi kérdésről, a csehszlovák köztársa­
ság összeomlása kapcsán.

- A csehszlovák köztársaság összeom­
lása — mondotta Simpson — újabb 300 ezer

embert fog menekültté tenni. Ezen az em­
berek puszta életüket akarják megmenteni 
csupán. Már most ezrek vannak a menekü­
lés utján. A probléma rendkívül súlyossá 
vált, szinte megoldhatatlanná. A kormányok­
nak össze kell fogniok, hogy megoldást ke­
ressétek. Eddig azonban kevés megértést 
tanúsítottak a kérdés iránt. Németországban 
már nyolc hónappal ezelőtt minden harma­
dik zsidó közsegélyre volt utalva, azóta még 
sokkal súlyosabbá vált a helyzet. A szudeta- 
vidék lecsatolása és a milliárdos vagyondézs- 
ma után olybá vált a helyzet, hogy a né­
metországi zsidóságnak 60 százaléka köztá­
mogatásra szorul. A legrettenetesebb a zsidó 
és nemárja gyermekek helyzete.

— Németországban ma egymillió zsidó és 
„nem árja“ van, akik nyomban elhagynák 
az országot, mihelyst erre lehetőség adódik. 
Az angliai és amerikai zsidó szervezetek 
oly messzemenő segítő készségről tettek 
tanúságot, amire nincs példa. Az angliai 
zsidók az eimult három év alatt kétmillió 
fontot, az amerikai zsidók másfélmillió fon­
tot fordítottak a menekültügyi segélyre, ami 
gigantikus erőfeszítést jelent. Ha nem kö­
vetkezett volna be az osztrák Anschluss, úgy 
a német zsidók négy év alatt elhagyhatták 
volna a Harmadik Birodalmat. Az Anschluss 
azonban újabb 180 ezer zsidóval gyarapítot­
ta a szerencsétlenek számát. A segítség 
e§yi e nehezebbé, a megoldás egyre bonyo­
lultabbá vált. Az Anschluss és a novemberi 
pogromok óta 110 ezer zsidó hagyta el ille- ! 
gálisan a Harmadik Birodalmat. Csak idő­
leges menedéket találtak más országokban.

Simpson végül kifejtett^1, hogy meggyő­
ződése szerint az angol kormány egyedül 
Angliában 50 ezer menekült számára tudna 
munkalehetőséget teremteni, mig az angol 
domíniumokon egymillió ember számára volna 
hely.

456 EZER FONT GYŰLT ÖSSZE EGY 
NAP ALATT A LORD BALDWIN-ALAPRA.
Március 19-ikén, vasárnap nagy gyűjtést 
rendezett a lord Baldwin-alap a menekültek 
javára és ezen a napon 455.989 font gyűlt 
össze a menekültek segélyezésére. A szin-
;azak es mozik 31.393 fontot szolgáltattak 
oe az alapra.

zsidó kieb
ezetői

megbízható
konyhát

Havi abonoma.

Szeaeresfékre
és egész pészachra elő­

jegyzések március 31-ig eszközölhetök.
Str. Memorandului 13. sz. Savoy kávéház 

felett. Telefon: 26-92.

LONDONBAN MEGALAKULT A CSEH­
SZLOVÁK ZSIDÓK SZÖVETSÉGE. A cseh­
szlovákiai zsidók, akik Londonban élnek, 
gyűlést tartottak, amelynek keretében meg­
alakították ,,a csehszlovákiai zsidók szövet­
ségét“, amely feladatául tűzte ki a csehszlo­
vákiai menekültek támogatására alakult an­
gol bizottság munkájának előmozdítását A 
szövetség elnökévé Harry A. Goodmannt, az 
Agudasz Jiszroel politikai titkárát választot­
ták meg.

Franciaország
PELLEPOIX ANTISZEMITA VÁROS­

ATYÁT RENDRE UTASÍTOTTA A PÁ­
RIZSI VÁROSI TANÁCS ELNÖKE. Dar-
quier de Pellepoix, a párizsi városi tanács 
antiszemita tagja, a tanács legutóbbi ülésén 
tiltakozott az ellen, hogy Provost de Launay, 
a tanács elnöke, aki maga is jobboldali po­
litikus, meleghangú gratuláló levelet intézett 
Issaie Schwartz volt strassburgi főrabbihoz, 
abból az alkalomból, hegy Franciaország 
grandrabbijává választották meg.

— Ki irta ezt a levelet? —- kérdezte Pel­
lepoix. —- A városi tanács elnöke, vagy 
zsidó kabinet főnöke, Weisz ur?

Az elnök; Darquier de Pellepoix urnák nem 
engedem meg, hogy támadjon egy tisztvise­
lőt, aki nem tud itt neki válaszolni Biztos 
\ agyok benne. hogy önök is mindannyian, 
Pellepoix ur kivételével, helyeslik lépésemet. 
Pellepoix hozzájárulásáról lemondok!

Pellepoix: Drága elnök uram...
Az elnök: Én nem vagyok önnek „drága“ 

elnöke, még „drága“ kartársa sem. Vélemé­
nyem szerint ön. Darquier de Pellepoix ur 
megvetendő munkát végez itt. Ezt egészen 
nyíltan megmondom önnek!

Pellepoix ezután szó nélkül elhagyta a 
termet.

Renée Paillot tanácsos indítványára ezután 
a városi tanács elismerését fejezte ki Weiss 
xabinettfőnök iránt.

.. _____ ___________ ________________

Hivatalos intézkedések koncentrál-
fal érdekében

Bucuresti, március 27. Az „Uni versül“ 
legújabb száma Írja: A koncentráltak csa­
ladjainak megsegítésére -a Román Jegyb­
ank egyetértésben a hitelintézetekkel el­

határozta, hogy elhalasztja a behajtási és 
végrehajtási intézkedéseket azokkal a bánik 
adósokkal szemben, akik koncentrálva van­
nak, a koncentrálás időtartamára. Hasonló 
intézkedéseket léptetett életbe a pénzügy- 
mimszter is, amennyiben felfüggesztette a

~ .DÍí>l0KmcáÍai szolgálatba lép Weygand 
Sn T tab0rn<>k- Párizsból jelentik: Jólérte- 

franCia korok Weygand tábornok közeli 
c.eikeleteuropai utazásáról beszélnek. A fran­
cia hadsereg volt vezetőjének igen fontos 
missziója lenne. Weygand tábornok jelenleg 

^tóZkodik és több tanácskozást
rok dinin’ ' al0lSZÍru> hogy Weygand tábor­
nok diplomáciái szolgálatba lép és egy nagy­
követség vezetését veszi át y gY

végrehajtásokat a koncentrálásra behívott 
Kisemberekkel szemben. Az adóbehajtás 
azonban változatlanul tovább folyik a meg­
felelő szervek utján. Az igazságügyminisz- 
ter ugyanakkor rendelkezést adott ki, hogy 
a folyamatban lévő bírósági tárgyalásokat, 
amennyiben koncentrálásra behívott embe­
rek ügyéről van szó, hivatalból halasszák 
el, a Koncentrálás befejezési időpontjáig.

„Kiállítás-vonat. Párizsból jelentik: A 
anzsi Saint Lazare állomásról franciaországi 
oru iä indult egy különleges szerelvény,
’ ’ 6 ^..Északafrikai kiáilitásvonat“ ne- 
et adtak. Ezt a mozgó kiállítási „.épületet“ 

körbeveszik Franciaországban, hogy meg­
ismertessék a franciákkal a francia gyanS- 
.ak kmc,seit’ erdekes népi szokásait, a pálya- 
ípo-vpui- ?Sf u a kiáüitási terület és belépő- 
lQf kel lehet megtekinteni a kiállitásvona-

FiQYELMFRF l^ídéki és heIyi rendelések pon. 
-̂-------- • tosan szállítva. Telefon 22-60.

HÚSVÉTI ÍK
A központi iroda hechscherével ellátva p« a + 
nátus által delegált Mesgiach felügyde alatt Kábító jÓZS€fvárosi őrt. izr. Förabbi-

<<..BURMA

KEDD.

Járni)

UT

Félévvel : 
cius tizenh 
virradó éjsz 
még létező a 
német termi 
térnek, vagy 

A szó: Ra 
ból erdőt, b; 
olajat, búzát 
gott birkáka 
amelyek a ne 
nai igény éne! 
nemzeti szoci 
München óta 
cseh, szlovák 
dők, bányák 
hálható folyók 
szerű statis 
is: csehek, - 
rok. a magú 
világával és 
gaszkodással 

A tereket 
ni. Hetekig 1 
rópai eseméi 
Csehszlováki; 
ség gyujtópc 
•arról a szer! 
országnak a 
Közép- és Ke 
író, aki most 
indul, objekti 
nelmi átalaku 
ben belülről faki 
vágyálmokról 
tani, vagy sz 
pant mérkőzé:

Csak azt ne 
ez az utazás.

Nem tudtuk 
iája az ujsági 
nél is gyorsab

4mig a

Jön a hir b 
ségbe. hogy II 
Tiso szlovák r 
kadási törekvé 
vezte ki a póz 
mondja főszer]

— Este uta; 
linbe szaladt j 

az ilyesmi n< 
de két hétig c:
Szbijáték megk 

Hogy a R.apii 
testiben ü'dögé 
Eg>'szer csak a 
Hívnak .a teleit

- Jó, hogy r 
la a drót túlsó 
rémlik, hogy aí 
)am rohannak, 

rádión, ho 
>sszehivta a póz 
tönteni fog Sz 
>c-kat tanácskoz 

Hgy kicsit nu 
lr?y Sidor, Sei 
mart szerepét 
Jkezik a Rapic 
'tra.

5 ^



KEDD, 1939. MÁRCIUS 28.
MÁRCIUS 28.

dó klub

Bgbkhafó 
layhát

Havi abonoma.

lékre
|hra elő-

eszk öz öl he tök.
Savoy kávéház 

26-92.

VKULT A CSEH- 
ETSÉfiE, A cseh- 
Londonban élnek,- 

Ik keretében meg- 
t ai zsidók szövet - 
bate ki a csehszlo- 
|tására alakult an- 

előmozditását. A 
|A. Goodmannt, az 
liitkárát választói­

ig

1MITA VÁROS- 
líTOTTA A PA- 

ELXöKE. Dar-
;si városi tanács 
legutóbbi üléséti 

Irovost de Launay, 
is jobboldali pó­

ló levelet intézett 
sburgi föiabbihoz. 

Franciaország 
meg.

— kérdezte Pel- 
elnöke, vagy 

fez ur?
Biepoix urnák nem. 
|jon egy tisztvise- 
"álaszolni Biztos 
is mindannyian, 

|lyeslik lépésemet, 
emondok! 

k.ram...
|k önnek ..drága" 
rsa sem. Vélemé- 
de Pellepoix ur, 
itt. Ezt egészen

leül elhagyta a

itványára ezután 
"ejezte ki Weiss

falasra behívott 
Az adóbehajtás 
|b folyik a meg- 
L iságü gyminász- 

adott ki, hogy 
tárgyalásokat,

I behívott embe- 
íból halasszák 
időpontjáig.

pól jelentik: A
franciaországi 

fges szerelvény,
I itásvonat" ne- 
tási ..épületet“ 

hogy meg- 
• ancia gyarma- 
fásait. a pálya- 
púiét és belépő- 

kiállitásvona-

ídelések pon- 
felefon 22-60.

izr. Förabbi-

pX BÉLA. 
i aiina 9.

Ü3 KKLm
Jámbor Ferenc:

UTAZÁS
3. OLDAL v

Féíévvel a müncheni döntés után, már­
cius tizenharmadikáról tizennegyedikére 
virradó éjszaka indultam útnak egy akkor 
még létező ország felé, amelyet a hivatalos 
némcL terminológia drámai egyszerűséggel 
térnek, vagy élettérnek nevezett.

történelmen
Kolozsvártól a forradalmi Husziig

A szó: Raum, vagy Lébensraum nagyja- • volat- ^ on ,nem lehet kiszállni. Megy a 
'1 erdőt, bányát, gyárat, nversanva^t j , *Sy °ra® at cseh földön. Az ablako-ból erdőt, bányát, gyárat, nyersanyagot, 

olajat, búzát, sonkát, élő teheneket, s levá­
gott birkákat jelent, csupa olyan dolgot, 
amelyek a német nép sürgős testi és kato­
nai igényének kielégítésére szükségesek. A 
nemzeti szocialista Németország szemében 
München óta ez volt a premierplan ja a 
cseh, szlovák és ruszinszkói térnek. Az er­
dők, bányák és energiaforrásnak felhasz­
nálható folyók mögött, a háttérben, egy­
szerű statisztákként voltak még emberek 
is: csehek, szlová.kok, rutének és magya­
rok. a maguk dús és szenvedélyes érzelmi 
világával és e terek iránti határtalan ra- I 
gaszkodással.

A tereket és a statisztákat akartam lát- ! 
ni. Retekig készültem erre az útra. Az eu- ! 
rópai események úgy fejlődtek fel. hogy j 
Csehszlovákiára tolódott az egész feszült- j 
ség gyújtópontja. Mindennap beszéltünk 
•arról a szerkesztőségben, hogy ennek az 
országnak a sorsa fogja évekre eldönteni 
Közép- és Kelet-Európa útját és az ujság- 
u-o. aki most Husztra, Pozsonyba, Prágába 
indul, objektív hirt hozhatna a nagy törté- : 
ueími átalakulásról, az egyes országrészek- I 
ben belülről^ fakadt és kívülről szított népi > 
vágyálmokról és a köztársaságot összetar­
tani. vagy szétszakítani akaró erők rop­
pant mérkőzéséről.

i sak azt nem tudtuk, hogy ilyen sürgős 
ez az utazás.

Nem tudtuk, hogy az események dinami­
kája az újságíró legmerészebb elképzelésé­
nél is gyorsabb lesz.

ad aL a vonat, aztán Királyházánál befu­
tón cseh területre, de egész Hosszumezőig 
nem szabhat ki belőle a román utas. Buszt 
ra Iiyenformán két órán belül kétszer ér- 
eztem meg. Először román vonattal, mely 
oi Huszton nem lehet kiszállni. Me^y avnnaf omr ,   =3J

Amid a Rapid késik...
Jon a hir hétfőn délután a szerkesztő­

ségbe, hogy Hacha elmozdította helyéről 
Tlso szlovák miniszterelnököt, aki elsza­
kadási törekvéseket táplált és Sidort ne- 
'vZte M a pozsonyi kormány élére. Azt 
mondja főszerkesztőm :

— Este utazhatsz. Igaz. hogy Tiso Ber­
linbe szaladt panaszt tenni a csehek ellen 
s az ilyesmi német beavatkozást jelenthet, 
ie két hétig csak eltart még, mig a nagy 
színjáték megkezdődik.

Hö?y a Rapid egy félórát késett, a vasúti 
restiben ü1 dögéltem feketekávé mellett, 
-gö’szer csak a pincér a nevemet kiáltja. 
Hívnak a telefonhoz.

Jó, hogy még megtaláltalak — mond- 
a Hrót túlsó végén a főszerkesztőm, úgy 

remiik, hogy az események talán gyorsak - 
iJd'n r°hannak, mint a vonatod. Most hal- 1 
om rádión, hogy Sidor holnap délelőttre 
“Sizehivta a pozsonyi nemzetgyűlést, amely 
dönteni fog Szlovákia elszakadásáról. Ha 
sekat tanácskoznak még ott találod őket. 

j kicsit még vitatkozunk a telefonnál,
T Sidor, Schuschnigg, vagy SeyssLuaü .7-' ~”T~ In' i a Hangzavar, mint mikor egy órává

fezik a RapidaésZindu“ok ’ TZZT* ! ^ V°nattaI meatünk keYesztül
líra.

kon túl jobbról is, balról is Ruszinszkó 
van, bent a kocsiban Románia.

Egymást követik az apró ruszinszkói 
adomasok: Buszt, Bustyaháza, Szeklence, 
Szaldobos, Tecső, Tarackköz. Vadonatújra 
van festve minden állomás. Sehol egy latin 
betű, csupa cirilbetüs felírás. A cseh szí­
nek is csaknem teljesen eltűntek. Vasúti 
póznák és sorompók az ukrán nemzeti szín­
re: kék-sárgára vannak festve.

Kék és sárga ez a föld köröskörül. Kék 
a korareggeli ég és. sárgák köröskörül a 
dombok. Kék és sárga a falusi boltos cég­
táblája, a frissen festett állami iskola és a 
jegyzői lak fala. Volosin kék-sárgára má­
zolta át egész birodalmát a prágai kormánv 
szubvenciós millióiból.

A román vonatba K árpát u krajnén ak 
csak a színei áramlanak be. A kocsikban 
roman urak és román parasztok utaznak, 
meg máramarosi zsidók, akik épp most 
hódítottak meg maguknak egy egész har­
madosztályú fülkét és hangos szóval kez­
denek bele a reggeli imába.

Aézem a román vonat ablakából a gyer­
mekkoromból ismerős ruszinszkói tájat. 
Ez a 11 ezer négyzetkilométernyi hegy. 
patakmeder és havas, amelyet hol Ru- 
szinszkónak, hol Kárpátukrajnának nevez­
nek,"ma is olyan, mint ahogy évezredekkel 
ezelőtt az örök műhelyből kikerült. Vas­
utak, csatornák és árkolások mértani vo- 
nalai' nem nyugtalanítják a vadon ősi sza­
badságát. Minden úgy van, amint azt a 
zivatar, a jég, a napsugár és a villám egy­
kor megformálta.

sai románok. Öt tiszta román falu van itt 
Ruszinszkó ban, csuk tudunk mindnyájan 
ruténül is.

Most már folyékonyan beszélünk, csak 
néhány szóval van nehézség. Azt, hogy zsi­
dó vagyok, meg tudtam mondani nekik, 
hogy újságíró, az nehezen ment, mert ezt 
a szót, hogy „ziar“, még sohasem hallot­
ták. Azt sem, hogy „gazeta". Mikor körül­
írva próbáltam megmagyarázni megszólal 
az egyik:

— A> vrei sä spui uisag, acuma inteleg.
Kérdik: hova megyek? Mondom, hogy 

Husztra. Elborul -a homlokuk, s suttogóra 
fogják a beszédet:

— Ne menjen Husztra. Ma reggel óta 
^evolúció van ott.

Furcsán nézhettem rá, nyilván azt hitte, 
hogy nem értem a beszédét.

—- Nu síi, ce este revolutie ? _ kérdi !
még aggodalmasabb hangon ? !

— Na, úgy körülbelül tudom. __ De mi­
csoda forradalom van?

_— Fellázadtak a szics-gárdisták, az uk­
ránok, a csehek ellen.

— Uuugy ...!
— Azt mondják, hogy ez a föld az övék!

El akarják zavarni a cseheket.

nos
Húsvéti

fűszeráru
legolcsóbb napi árban kapható

Léb fivérek
Cilii. Telelem: $261.

A lorradtiitimba» égő lluszt felé

A sínek mentén az országúton lovas és 
ökrös szekerek haladnak a huszti vásárra. 
Egyszerre valami furcsa dolog történik. A 
parasztok leugranak a szekerekről, meg­
fordítják a lovakat és az ökröket és gyor­
san noszogatják azokat visszafelé. Az ab­
lakhoz szaladunk, nézzük, mi történt. De 
ekkorra már tisztán hallani, hogy Huszt 
alatt gépfegyverek ropognak. Vagy három­
száz méternyire a sínektől egy dűlőn ton. 
civih uhás, karszalagos, fegyveres férfiak 
futnak. Üldözőket nem látni a robogó vo­
natból. A vasúti kocsi felbolygatott méh­
kashoz hasonlít. Egy fejkendős öreg zsidó 
asszony fel és alá járkál és tördeli a kezét. 
Ajkai hangtalanul mozognak, nyilván va­
lami imádságot mormol.

Egyre hangosabban kattognak a gép­
fegyverek.

Pozsonyban két óra múlva ül össze a 
szlovák nemzetgyűlés. Ruszinszkóban meg­
kezdődött már a polgárháború.

Befut a vonat a huszti állomásra . .

Börtönnel büntetik azokat a szállítókat, 
akik egységes megállapodás szerint 
vesznek részt a vasúti árlejtéseken

Civilizáció alig hatolt be ide. A nagy 
tö- ténehni kataklizmák mégsem kerülték 
el a kopár dombokat és hegyeket: jártak 
itt tatárok, kurucok, labbancok. A világ­
háború alatt itt lépett az orosz hadsereg 
a régi Magyarország földjére; ma pedig 
csehek, magyarok és ukránok nyújtják a 
kezüket az erdők fái és a rutén parasztok 
szive felé.

Visszafelé a cseh vonattal
Innen, a román vonat ablakából mindez 

káprázatnak látszik, már itt is van Hosz- 
szumező, a román állomás. Átszállunk a 
cseh vonatba. Ugyanazon a sínen megy a 
vonat, ugyanazon az utón visszafelé: Ta­
rackköz, Técső, Száldobos, Szeklence, Bus­
tyaháza .. . Most sokkal reálisabb a kép. 
Ukrán a tájék és ukrán a vonat is. A fül­
kében rutén parasztok és ruszinszkói zsi­
dók. Itt már vaiami könnyű izgalom úszik 
a levegőben. Mintha a most fordított sor­
rendben következő pályaudvarokon na­
gyobb volna a sürgés-forgás, s izgatottabb 
a hangzavar, mint mikor egy órával ezelőtt

Román vonattal Rnszinsz&ón 
keresztül

Kalandos volt ez az ut már csak azért 
a bécsi döntés után Feketeardóból

a^y 1 ánomás lett; a halmi__prágai
iirp.i>v0na^ me£szünt s jóformán azt se 
P ' :i biztosan, hogy Hosszumezőig vagy 
^ramarosszigetig kell-e leutaznom, hogy 

kőrösmező—prágai gyorsra átszállhas-
Rí.

ő-b F eketeardóná] Magyarországra sza

Két ünneplőbe öltözött paraszt mellém 
telepszik és közrefog. Valamit kérdeznek 
ruténul:

_ Nye znaju poruszki — próbálom ru- j 
ténül mondani, hogy nem értem őket.

Kézzel lábbal igyekeznek megtudni, hogy | 
honnan jövök.

— Romániából —• mondom és a Tisza . 
másik partja felé mutatok a Kőhát és a ; 
Szalaván felé. •

Egyszerre kerekre gömbölyödik minda- ' 
kettőnek az arca az örvendező meglepQtéCJ- í' 
tői. “ I

Bucuresti, március 27. Hivatalos jelenté­
sek adják hírül, hegy a minisztertanács a 
napokban tartott értekezletén elfogadta az 
államvasutak átszervezésére vonatkozó uj tör. 
vényjavaslat szövegét és igy az uj törvény 
rövidesen életbe is lép.

A javaslat egyik szakasza meglepően szi­
gorú intézkedéseket tartalmaz arra az esetre, 
ha az állam vasút által kiirt nyilvános árlejté­
seken a részvevő cégek közös megállapodás 
szerint, egységesen lépnének fel. Szakmai kö­
rök szerint ennek az intézkedésnek, amely 
elsősorban a talpfatermelő' cégek elien irá­
nyul, meg vannak az évekre visszanyúló előz­
ményei.

A CFR vezérigazgatóság és a hazai talp­
fát ermelö vállalatok között ugyanis több éve 
ig*en feszült viszony uralkodik. Az államvas- 
ut sokalta a talpfaárlejtéseken kialakult ára­
kat és erélyes intézkedésekkel kísérelte meg 
ezek letörését. A termelő cégek viszont a 
megnövekedett tőárakra, kitermelési költsé­
gekre és közterheire hivatkoztak és nem vol­
tak hajlandók az államvasut által felkínált 
árakat elfogadni.

A szállítók fellépésének az volt a követ­
kezménye, hogy a CFR igazgatósága soroza­
tosan megsemmisítette a kiirt árlejtések ered­
ményét. Később arra törekedett, hogy a vas­
út szükségletét képező talpfát az erdőkincs- 
tar termelje ki és evégett a CFR hajlandó 
volt a Caps-nak nagyobb előlegeket is folyósí­
tani. Ez a megoldás azonban szintén nem 
vezetett célhoz. A CFR ekkor a talpfakivitelt 
ahhoz a feltételhez fűzte, hogy a termelő 
vállalatok csak annyi talpfát exportálhatnak, 
amennyit előzőleg a vasútnak az általa meg­
állapított árakon átadtak. Ez az eljárás sem 
-biztosította azonban a vasút talpfaszüksé»- 
letének fedezését.

A CFR igazgatósága arra hivatkozva hogy ~o1 + - ---------- «.uauuucui
a Mirt árlejtések a termelő cégek egységes I „TÍST-m EB> Cäsut*
megállapodása következtében nem vezetnek P ä 333é

eredményre, uj megoldáshaz fordult és újabb 
árlejtések helyett közvetlen ajánlattételi« 
szólította fel a termelőket. így sikerült ugyan 
a már égető talpfaszükséglet kielégítését 
iészben biztosítania, de még mindig nem tu­
dott olyan árakat elérni, mint aminökhöz 
eredetileg kötötte magát. Időközben azonban. 
aíicőy múltak az évek, úgy csökkent a talp­
fakitermelés menyisége, mert hiszen a válla­
latok. amelyek eladatlan készleteikkel állot­
tak hosszú időn keresztül, nem voltak képe­
sek újabb -kitermelésibe invesztálni.

Az államvasut a jelek szerint meg van győ­
ződve arról, hogy az általa követett árpoli­
tika mindenben helyes és a termelőkkel szem­
ben mutatkozó ellentétek magyarázata ki­
zárólag az utóbbiaknak az összefogásában, 
egységes fellépésében rejlik. Ha tehát ezt az 
egységet sikerül szétrobbantani, akkor a 
talpfaárak és a talpfatermelés összes prob­
lémái maguktól megoldódnak.

Az államvasut uj megszervezésére vonaf- 
kozó törvényjavaslat lehetővé teszi a vasúti 
vezérigazgatóság eme felfogásának érvényre - 
juttatását. A javaslat szerint ugyanis ab­
ban az esetben, ha megállapítást nyer. hogy 
a vasúti árlejtésen résztvevő cégek egységes 
megállapodást kötöttek, vagy egységes tel­
epest tanúsítanak, három hónaptól hat hó­

napig terjedő börtönbüntetésnek teszik ki 
magukat. (r—r.)

FÉRFIG YEN GESÉG. Világszabadal omT^nT- 
potencia már csak a múlté! a CASANOVA- 
készülék (nem gyógyszer) használatával 
ifjúságtól a legelőrehaladottabb korig mé» a 
legsúlyosabb impotenciában szenvedő féri? is 
visszanyeri teljes virilitását. Küldjön 7 lelt 
bélyegben, melynek ellenében díjmentesen 
megküldöm diszkréten ezen tüneményes ké- 
szmék ismertetőjét. Készülékek állandóan

Nagyváradon a Carnici @ri irótevppp .HDiH éllerem m
■ .. ^ Ferdinand 3, Ä »00, a ne. rendire

d.l. Fővárosi „ivó. Orszársnerte elismert kitűnőTC1 1 *■ k6z6nsé” •»«>» 
Románok vagyunk _ mondjál ap- | \mmm -•^^■v^ÍÍá±--Z_Esküvők & bankettek rendezését°vfii,aljuí
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Bizonyos, hogy boldogabbak voltunk, 
amíg ezt a szomjúságot nem ismertük.

De most megismertük és lelkűnkben 
egyre győtrőbben, egyre követelődben ter­
peszkedik.

Bgy-egy hÍrtől függ a kedélyünk, a nyu­
galmunk, a kétségünk és a kétségbeesé­
sünk.

Hirszornjóságunk uj és különös kapcso­
latokat teremtett köztünk és embertársa­
ink között.

Ma nem embertársaink egészsége, csalá­
di állapota, szenvedélyei és szerelmei után 
érdeklődünk, hanem hirei után, amiket 
ben fen lese k tői hallott, vagy valamelyik 
hivatalos hírforrás hói meri tett.

Futunk a megnyugtatás és a nyugtala­
ri itás után. Sorsunk szavak jelentőségétől 
függ és jelentőségünk attól, hogy milyen 
újdonságot, vagy érdekességet tudunk kö- 
zö: n 1 <-m bertársaink kai.

K tbc tol ez. A hir tényeket fejez ki, vagy 
tényeket homályosát el. S mmél Jesujtób- 
bak a tények, annál inkább nő igényünk 
arra, hogy egy másik, kevésbé valószínű, 
de esetleg vigasztaló tény hírével homá­
ly ősi tsuk el.

Hirszomjuságunk hasonlít immár az al­
koholisták szomjúságához; tudjuk, hogy 
■mérgei iszunk, de a bódulat reménye, el­
veszett vagy veszendőnek látszó sorsunk 
<dői való futásunk, mindig újabb és újabb 
hírek után üz bennünket.

A világot hl- -abroncsok veszik körül s 
ezek az abroncsok a sziveinket szorítják; 
a szférákban nem angyalok zenéi zengenek, 
hanem népek sorsait hordozó, végzetes 
szavak.

A hir remények és reménytelenségek 
pillangója lett, mely irtózatos bábjából sö­
tét árnyakat vetve repül fel napjaink hori­
zontján s mesebelien óriás szárnyait a Tör­
ténelem dzsöngeljei felé terjeszti ki.

A hir felrepül s mi vele repülünk, vagy 
v1'- hullunk a mélységbe. Szomjazzuk és 
rettegünk tőle. Kíváncsiságunk majdnem 
egyenlő intenzitású azzal a vágyunkkal, 
hogy bár már lefutna, bár már leapadna a 
hírek özöne, melynek hullámain nem ring 
Xoó bárkája s melynek horizontján nem 
mutatkozik a béke és engesztelés Ararát- 
hegye.

Milyen jó és szép idők is voltak azok 
(hiába: az ember mindig a megszépítő 
múltban találja meg vigaszát!), amikor a 
hírek, a napilapok hasábjai viszonylagos 
nyugalmat tükröztek, amikor' a világ min­
dennapi borzalmai és erjedő valóságai tá­
voli dörgésként hatoltak füleinkbe s csak 
messze cikázó villámokként nyugtalanítot­
ták szemeinket !

Hjrszomjasak vagyunk, de valójában a 
hir nélküliséget, a napok tespedt nyugal­
mát szomjazzuk. Azt a tespedést, mely __
most latjuk csak — milyen termékeny 
vo l, a maga szűk körre korlátozott szen­
zációivá], pletykáival, szép könyveivel, 
méltó és méltatlan felháborodásaival, vi­
lágmegváltó álmaival és jól emésztő, iro­
dalmi színezetű szkepszisével.

Igen: szomjazzuk (s valójában csakis 
ezt. szomjazzuk) a hirszomjuság lecsökke- 
1 lését, a keserű pohár elmúlását, melyben 
a történelem epéje forr s melyből mosta­
nában több kortyot kell kiülnünk. mint 
amennyit szervezetünk meg tud emészteni.

Salamon László

— Kedvező u mezőgazdasági helyzet. Bú­
éi ír-esti l>öl jelentik: A legutóbbi napok bősé­
ges esőzése és a kiadós havazás következté­
ben a talaj mindenütt megfelelő nedvesség­
hez jutott és ez igen kedvező hatással volt 
■ íz általános mezőgazdasági helyzetre.

— BESZARABlA < 'S ATI .A KOZ A S A NA K 
l\ ÉVES ÉVFORDULÓJA. Bneurestiből je­
lentik: Mii van 21-ik évfordulója annak, hogy 
az országtanács (Sfatul Tárii) kimondotta 
Beszarábia csatlakozását az anyaországhoz.

— 170 millió lakosa van a Szovjet-Unió­
nak. Moszkvából jelentik: Az 1939. január 
17-én történt ideiglenes népszámlálás ered­
ményeképpen megállapították, hogy a Szov­
jet-Unió összlakosságának lélekszáma 170 
millió 126 ezer.

z egy
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A francia köziársasági elnök újra Párizsban

Párizs, március 27. (Rador./ Lebrun 
francia köztársasági elnök, felesége és 
Bonnet külügyminiszter visszaérkeztek 
Londonból Párizsba. Az állomáson a kor­
mány tagjai, a párizsi angol nagykövet, a 
katonai és polgári hatóságok vezetői fo­
gadtak a köztársasági elnököt és a külügy­
minisztert. A fel lobogózott és virágokkal 
ékesített útvonalon, nagy lelkesedéssel fo­
gadták Lebrunt és kíséretét.

Párizs, március 27. Francia körökben 
úgy tudják, hogy az április 5-én történő 
elnökválasztáson egyetlen jelölt lesz a köz­
társasági elnöki méltóságra: Albert Leb­
run, a jelenlegi államfő. Lebrun ugyan ki­

jelentette, hogy az államfői tisztséget nem 
akarja tovább vállalni, de amint beavatott 
körökből közük, a francia politikai élet há­
rom legkimagaslóbb személyisége, a minisz 
terelnök, a szenátus és a kamara elnökei, 
együttesen arra akarják kérni Lebrunt, 
hogy a feszült nemzetközi helyzetre való 
tekintettel vállalja továbbra is az államfői 
tisztséget, mert a jelenlegi helyzet nem 
kedvezne annak, hogy az államfői tisztség 
betöltése körül bármiféle nézeteden tét is 
merüljön fel. Valószínűnek látszik, hogy 
Lebrun a fontos érvek hatása alatt a fran­
cia nemzet legfőbb érdekében vállalni is 
fogja az államfői tisztséget.

Elkészüli a város uj köllségvelése
146 millió lejt tesz ki a költségvetés végösszege

lej. úgyhogy a bevételek végösszege 146 mil­
lió 141 ezer 602 lejt tesz ki. Ebből az ösz- 
szegböl a város közigazgatásának anyagi és 
személyi kiadása 27 millió lejt, az adósságok 
törlesztése közel II millió lejt, a községi le­
gelők fentartása 5 millió lejt, az erdökiter- 
melés 3 millió fejt, az iskolák és egyházak 
fentartása 11 miliő lejt, népjóléti intézmény 
fenntartása 41 ezer lejt, tűzoltók fenntartása 
3 millió lejt, a községi rendőrség fenntartása 
600 ezer lejt, a közvilágítás 7 millió lejt 
emészt fel. A segélyezésekre a város költség- 
vetésében 3 millió lej van felvéve. Ebből 300 
ezer lejjel a magyar színházat, 500 ezer 
lejjel a kisebbségi egyházakat és intézménye­
ket, 300 ezer lejjel pedig a szociális és sport­
intézményeket segélyezik. Ezek a költség- 
vetés főbb tételei. Részletes ismertetést a 
költségvetésről a hét folyamán fog adni dr. 
Bornemisa Sebastian polgármester.

Március 31-én tárgyalja 
a magyar felsőház 

a zsidótörvényt
Budapest, március 27. A képviselőház 

megszavazta a zsidótörvény-javaslatot és 
azt a felsőház elé terjesztette. A felsőház 
március 31-én kezdi meg a zsidótörvény 
tárgyalását.
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Április első napjaiban 
kezdődnek a szerb-horvát 

tárgyalások
Belgrád, március 27. Cvetkovics Cincar 

külügyminiszter az eddigi tervek szerint 
vasárnap érkezett volna Zágrábba, hogy 
ott a horvát politikusokkal tárgyalásokat 
folytasson a belpolitikai helyzetről. Mint­
hogy azonban a szükséges előkészítő mun­
kálatok még nem fejeződtek be. Cvetkovics 
zágrábi útja néhány napos késedelmet szén 
vedett. Április első napjaiban azonban fel­
tétlenül sor kerül a zágrábi látogatásra: 
amely tisztázni fogja a szerbek és horvá- 
tok közötti vitás kérdéseket.

Kolozsvár, március 27. A várcs uj költ­
ségvetése elkészült és azt jóváhagyás vé­
gett a város tanácsa felterjesztette a Sza­
mosi királyi helytartósághoz.

A város költségvetésének végösszege — 
a vizüzem és a vágóhíd külön költségve­
tése nélkül — 146 millió 141 ezer 602 lejt 
tesz ki, vagyis a városnak ennyi az elő­
irányzott jövöévi bevétele. Az állami hozzá­
járulásból a költségvetésben 20 millió lej van 
bevételként előirányozva. Mezőgazdasági 
adókból 2 millió 630 ezer lej, községi adók­
ból 15 millió 847 ezer lej, községi illetékek­
ből 6 millió 632 ezer lej, kéményseprési 
illetékekből 893 ezer lej, a város tulajdonát 
képező ingatlanok és erdők hasznából \ mil­
lió 557 ezer lej, a községi üzemek bevételei­
ből 17 millió 435 ezer lej, különböző más be­
vételekből 10 millió lej, rendkívüli bevételek­
ből 3 millió 247 ezer lej, útadókból 8 millió 
486 izer lej, kölcsönökből 13 millió 243 ezer

I

AZ kV SZENZÁCIÓIT A ROYAL SLÁGER MOZGÓ HOZZA A NAGYKÖZÖNSÉGNEK!!
Ma és holnap utoljára dupla műsor egy Csütörtöktől világszenzáció!

betyárért! Izgalmakban utolérhetetlen filmesemény1
1- IHagy Eteriaegő 4 lázadó iaős

A nagyközönség általános kérésére ezen Egy skót szabadsághős izgalmas küzdelme
filmet visszahoztuk. hazájáért és szerelméért. Főszerepekben:

II. 4 megáll áld w$sz©8»y
WARNER BAXTER, FREDDIE BAR­
THOLOMEW és az év nagy sztárfelfede­

Főszerepben: MARCELLE CHANTAL. zettje: ARLEEN WHELAN.

— Dél-Afrika fegyverkezik. Fokvárosból 
jelentik: Pirow délafrikai honvédelmi minisz­
ter bejelentette a fokvárosi képviselöházban, 
hogy Fokváros mellett a Tábla öbölben fekvő 
Robben-sziget érődéit 30,000.000 lei költség- 
gel újjáépítik és 15 hüvelykes mcsszehordö 
óriáságyukat szerelnek az erődökbe, amelyek 
tüzelése a leghatalmasabb óriás csatahajó­
kat is távol tarthatja Fokvárostól. Sir Pierre 
van Reyneveld tábornok, 3. délafrikai vezér­
kar főnöke, a honvédelmi minisztérium mű­
szaki tisztviselőivel megszemlélte a felállí­
tandó óriásütegek helyét és megállapította, 
hogy az erődök megközelithetetlenek lesznek 
mind a tenger felöl, mind a levegőből. Hoz­
zátette Pirow, hogy a délafrikai légihaderö 
Bristol-féle Blenheim rendszerű bombavető­
gépeket kap; ezek a világ leggyorsabb bom­
bavetői és sebességük óránként 450 kilomé­
ter. A vadászrajok Hawker-féle Orkán rend­
szerű gépeket kapnak, amelyek sebessége; 
óránként 500 kilométer körül jár.

Eljegyzés. Baum Edit Temesvár és 
Beer Ernő Szatmár jegyesek.

Amerika szobrot állít a walesi lövész­
ezrednek, amely ellene harcolt a független­
ségi háborúban. Newyorkból jelentik: Az 
amerikai nép nagy lelkesedéssel fogadta 
Richards dandártábornoknak, az Egyesült 
Államok tengerészkatonasága volt parancs­
nokának azt a javaslatát, hogy állítsanak 
szobrot Yorktownban (Virginia állam) az 
angol királyi walesi lövészezred hősiességé­
nek megörökítésére, amely oly vitézül har­
colt az amerikai függetlenségi háborúban az 
amerikai nép ellen. A tábornok hangoztatta 
beszédében, hogy gyávákat legyőzni nem di­
csőség; Washington hősök ellen vívta ki ha­
zája szabadságát és a legyözöttek éppúgy 
megérdemlőt hősiességük megörökítését 
mint a győztesek. Egyébként az angol had­
sereget a közös származás kötelékein kívül 
a közös háborúkban kiöntött vér is hozzá 
fűzi az amerikai hadsereghez. Az amerikai 
sajtó mozgalmat indított az emlékszobor 
érdekében.

— Kielégítő a cukorkészlet Romániában. 
Bucurestiböl jelentik: Megnyugtató jelen­
tést tett közzé a napokban a cukorkereske­
delmi társaság bucuresti vezérigazgatósága. 
A közlemény hangsúlyozza, hogy az ország 
területén lévő cukorgyárak annyi készlettel 
rendelkeznek, amennyi elegendő a fogyasz­
táshoz. A termelés és fogyasztás teljesen 
összhangban áll és az ország kereskedőinek 
kérését, még ha a rendesnél nagyobb meny- 
nyiséget is igényelnek, ki lehet elégíteni. 
Kéri a közvéleményt, hogy ne keltsen páni­
kot és a felelőtlen elemek olyan irányú hí­
reszteléseinek, hogy a cukorkészlet el fog 
tűnni a piacról, ne adjon hitelt. A bucuresti 
városi tanács erélyes intézkedéseket tett, 
hogy azokat a kereskedőket, akik az élelmi­
szereket felhalmozzák és elrejtik, az idevo­
natkozó törvény 8., 9. és 10. szakaszai alap­
ján a legszigorúbb büntetésben részesítsék. 
Az áruuzsorát megfékező törvény ugyanis 
azokat a lelkiismeretlen viszontelárusitókat, 
akik e rendelkezésnek nem tesznek eleget, 
3 9 hónapig terjedő fogházzal és 30 ezer
lej pénzbüntetéssel sújtják és ezzel egyide­
jűleg bezárják és lepecsételik üzleteiket.

Legideálisabb hashajtó, vértisztitő, epe- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz 
ara 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható. °

— A jószivü zsidó testvérekhez fordul 
segítségért egy teljesen elszegényedett há­
rom kis gyermekes, betegsége miatt mun­
kaképtelen özvegy asszony, akinek semmije
uT-S ünnepére és éhhalálnak van
kiteve három árvájával. A jó Isten fizessen
S?muír1CVéert' Adományokat özv. Fetmann 
Samuné címre, Anton Pan 13 szám alá ké­
rünk.

— Két véres tragédia a kolozsvári pálya­
udvar harmadosztályú várótermében. Szom­
batról vasárnapra virradó éjszaka két meg­
döbbentő tragédia játszódott le a kolozsvári 
állomás Hl. osztályú várótermében. Éjfél 
után 2 óra tájban egy 45—50 év körüli pa 
rasztember zilált arccal, vérbeborult sze­
mekkel, kezében hatalmas zsebkéssel utat 
vágott magának a tömeg között és artikulát- 
lan hangokat hallatott. A dühöngd ember 
megfékezésére elösietett Bütica Gheorghe. a 
31-es tüzérezred egészségügyi káplárja, aki 
lefegyverezni igyekezett a zsebkésével ve­
szettül hadonászó gazdát. Abban a pillanat­
ban azonban, amikor lefogta, az őrjöngd 
férfi felemelte kését és teljes erőből hátba- 
szurta a szerencsétlen káplárt, aki eszmélet­
lenül, véresen terült el a földön. Ekkor sie­
tett a helyszínre Stanciu Simion közrendőr, 
aki a dühöngöre vetette magát. Ez azon­
ban vele is szembefordult és késével súlyos 
sebeket ejtett a rendőr arcán és jobb kezé­
nek kisuját is levágta. Végül is a körülállók- 
nak sikerült ártalmatlanná tenni az őrült 
embert. Bekötözték és beszállították az ál­
lomási rendőrségre, ahol megállapítást nyert, 
hogy Simon János Hotinka községbeli (Há- 
romszékmegye) 45 éves gazdával azonos. 
Az elmebeteg háromszéki gazdát — miután 
a rendőrségen nem tudták kihallgatni — 
beszállították a kolozsvári elmegyógyászati 
klinikára. Néhány perccel ezután a tragédia 
után a IH. osztályú váróteremben várakozó 
utasok egyik csoportja arra lett figyelmes, 
hogy egy rosszul öltözött fiatalember eszmé­
letlenül fordul le a pádról. A megriadt em­
berek azonnal értesítették a közelben szolgá­
latot teljesítő rendőrtisztet, aki megállapí­
totta, hogy a fiatalember egy óvatlan pilla­
natban zsebkésével felvágta jobb kezén az 
ütőeret. A nagy vérveszteséget szenvedet, 
férfit a vasúti mentők beszállították a sebé­
szeti klinikára. A rendőri vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy az öngyilkosjelöl: 
Ratiu Ludovic Berettyókohán községbeli 
(Biharmegye) 34 éves parasztlegénnyel azo­
nos. Súlyos állapota miatt Rátáit még nem 
tudták kihallgatni.

Izmainkat valódi Diana sósborszesszel való 
? lemosás által tesszük ruganyossá és acélossá.

Coulter skót lelkész gyászai. Coulter, 
a váz okunkban időző skót lelkészt eulycs 
csapás érte. Két éves kisleánykája hirtelen 
megbetegedett és a betegség i’övidesen vég­
zett vele. a városszerte népszerű és közbe- 
csulésben álló skót lelkész családja iránt ál­
talános és mély részvét nyilvánult meg.

Milyen erős a francia-angol tengely i 
Londonból jelentik: A Morning Post foglal- 

ozik a. francia-angol tengely erejével és a 
ovetkezóket állapítja meg: „Katonai érte- 

emben as angol-francia tengely a múlthoz ké­
pest ötszörösére emelkedett. A tengely kato- 
rcó költségvetése ma nem kevesebb, mint 
80 millió fontot reprezentál. 1935 évben az 
pi és alatt levő hajók tonnaürtartalma 

mindössze 132 millió tonna volt. Ez a szám 
ez éviben 544 ezer tonnára emelkedett. A 
engely egyik megtámadhatatlan pontja az. 

hogy esetleges háború esetén nincs rászo­
rulva külföldi nyersanyagbeszerzésre, miután 
gyarmatai révén önmagát tökéletesen el 
udja látni. Hogy mit jelent háború esetén 

az anyagbeszerzés, arra elég példa volt a 
világháború idején. Csak az győzi fegyverek­
kel, aki pótolná tudja azt, ami felhasználó­
dott. E téren a francia-angol tengely szilár­
dan áll a maga helyén“.
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„nem öntőit 
a fee"

Olasz óieiiéraek mondotta Mussolini a Földközi tengeri
f>óm’ március 27. Vasárnap délelőtt 

beszédet tartott Mussilini a fasiszta 
h?Öí légiók megalapításának huszadik év­
fordulója alkalmából.

— Sok feladat és munka vár reánk — 
mondotta többek között a Duce —, de most.

9q pVes évforduló alkalmával már felállít­
juk a mérleget és megállapíthatjuk, hogy 
so'- nagy dolgot vittünk végbe. Azok a vér- 
iidozatoic. amelyeket hoztunk, megterem- 
r»tték az összeomlás előtt álló Olaszország 
"elvett az uj„ erős Olaszországot. A spa- 
tvolországi és afrikai véráldozatok sem vol­
tak hiábavalók, mert gazdag eredményekkel 
jártak.
' Majd hangoztatta, hogy egy hisztériás 
,el]egii háborús pszihózis uralkodik a vilá­
gon. amely azonban hidegen hagyja Olasz­
országot. Azok az alapelvek, amelyeken a 
fasizmus tevékenysége felépült, a követke­
zik

A hivatásos pacifisták

1 Vannak hivatásos pacifisták, akik azt 
hiszik, hogy a békeszó emlegetésével min­
dent megtettek és megtesznek. Pedig tud­
juk. hogy ennek a szónak főleg az ö szájuk­
ban legtöbbször a hamis pénzre emlékeztető 
csengése van. Tudjuk azt is, hogy az örök 
béke tulajdonképpen katasztrófát jelent az 
emberi civilizáció szempontjából. De azt pil­
lanatra sem tagadjuk, hogy időnként szük­
séges hosszabb béke azért, hogy az emberi 
haladás fejlődését biztosítani lehessen. Eb­
ben Olaszország is egyetért és soha sem 
szűnik meg kezdeményező lépéseket tenni.

A tengely és a nyugati hatalmak

2. Időnként különböző oldalról törekvések 
nyilvánulnak meg és különböző, de teljesen 
eredménytelen kísérletek történtek arra. 
hegy a Róma—Berlin tengely egységét meg­
zavarják. Elfelejtik, hogy ez a tengely nem­
csak két államnak a kapcsolatát jelenti, de 
két nagy forradalomnak a találkozása is. 
amely azonos időszerű fejlődési gondolátok­
ká1 és elméletekkel született meg. A demok­
ratikus hatalmaknak az a terve, hogy ezzel 
a tengellyel szemben összefogjanak, ered- 
menytelennek látszik. A terv késön is szü­
letett meg és teljesen reménytelen dolog 
ennek érdekében fáradozni, könnyeket kár 
sírni, mert tudomásul kell venni, hogy az, 
ami Köz^o-Európában történt, tulajdonkép 
végzetszerűen következett be. Akkor, ami­
kor egy nép olyan hatalmas számú és any- 
nyi fegyverrel és hadianyaggal rendelkezett 
» még csak meg sem kísérelt egy o*yan 
gesztust, amely önvédelmére szolgált volna, 
annak sorsa felett nincs mit bánkódni.

Az olasz.francia ellentétek
3. Kijelentem, hogy a tekintély hatalmak 

•-ben tervezett koalícióval szemben a Berlin 
Róma tengely bármikor kész felvenni a 

karcot, ha ez elkerülhetetlen. És harc ese­
tén nemcsak védekezik, hanem azonnal tá- 
®ad is, a föld minden pontján. Ismeretes 
gsnovai beszédemben megemlékeztem azok- 
A az akadályokról, amelyek Franciaorszá­
got es Olaszországot elválasztják egymástól.

ezzel kacpsolatosan kijelenthetem, hogy 
Ahány napon, esetleg néhány órán belül a 
nemzeti Spanyolország csapatai az utolsó 
toapást mérik Madridra, amely a fasizmusra 
mert halálos csapás helyett most a kommu­
nizmusra mórt halálos csapást fog elszen­
vedni. Mi nem kérjük a világ ítélkezését ma­
sunk felett, csak emlékeztetjük a világét 
arra. hogy az 1938 november 17-iki olasz 
iegyzék leszögezte, hogy Olszországnak Fran­
ciaországgal szembeni problémái gyarmat- 
problémák. Ezt a gyarmatproblémát igy 
nevezhetjük: Tunisz, Dzsibuti és Szuez-
csatorna. a francia kormánynak jogában áll 
tárgyalni a kérdések felett, vagy elutasítani, 
mi azonban megyünk tovább a magunk ut­
ján: Ne akarjanak beszélni azonban nekünk 
testvériségről. Az államok egymás közötti 
kapcsolatait nem a testvéri szavak és ki­
jelentések, hanem az erő dönti el. Aki erős, 
9zí szeretik a barátai és attól félnek az 
ellenségei.

Az olasz élettér ...

4 Leszögezni kívánjuk, hogy a Földközi- 
A ger történelmi, politikai és katonai tekin- 
-etben olasz élettérnek tekintendő, 

o. a legfontosabb parancs számunkra min- 
en lehető eszközzel fokozni hadihajóink,

ágyúink, repülőgépeink számát és szükség 
esetén lemondunk a polgári élet minden ké­
nyelméről is.

A francia kommentárok 
Párizs, március 27. A hétfő reggeli fran­

cia lapok Mussolini beszédével foglalkoznak 
különös tekintettel a beszéd azon részére, 
amely Olaszország követeléseiről szólt.

A Petit Párisién leszögezi, hogy Francia- 
országnak nincs kérnivalója Olaszországtól. 
Ha azonban úgy gondolják, hogy szó lehet 
bizonyos tárgyalásokról, úgy Franciaország 
római nagykövetében hivatott tolmácsra ta­
lálnának. Olaszországnk nem kell elfelejte­
nie, hogy a Földközi tenger Franciaország 
számára éppúgy, mint Olaszország számára 
olyan területet képez, amelyhez szoros érde­
kek fűzik.

Az Air Nouvelle megállapítja, hogy Mus­
solini számára nem létezik jog vagy az igaz­
ság, -hanem csak a szükség problémája. Mi 
azonban azt válaszoljuk, hogy nem ismer­
hetünk el olyan kódexet, amely szükségeket 
teremt, hogy jogokat követelhessen.

Olaszország és a német expanzió 
Az Epoque szerint a német birodalom ere­

jének növekedése aggodalomba kell hogy

ejtse Olaszországot, ez azonban képtelen 
megállani azon az utón, amelyen elindult. 
Presztízskérdés akadályozza meg Olaszorszá­
got abban, hogy elismerje tévedését.

A Journal megállapítása szerint Mussolini 
vasárnapi beszédében nem öntött olajat a 
4üzre miután erőteljesen kihangsúlyozta, 
hogy Olaszországnak hosszú tartós békére 
van szüksége.

A Jour azt javasolja, hogy területi enged­
ményen kívül vegyék figyelembe a helyi 
olasz érdekeket mindenütt, ahol valamelyes 
módosítás lehetséges volna.

A Figaro megállapítja, hogy a Duce az 
erőről beszélt, mint az egyetlen számává 
létező elemről. Az utóbbi hetek eseményei 
sok mindenben igazat is adtak neki. Félek, 
hogy Mussolini nincs tisztában a francia 
erővel — Írja a lap főszerkesztője, Vladimir 
d'Ormesson. Mi, akik ismerjük ezt az erőt, 
teljesen megbízunk benne.

Mussolini kész tárgyalni1 
London, március 27. A londoni politikai kö­

röknek az volt a véleményük Mussolini teg­
napi beszéde után. hogy az olasz kormány 
kész tárgyalni.

Párizsban az olasz-iraneia tárgyalások megindulását várják
London, március 27. Mussolini beszéde ál­

talában megnyugtatóig hatott az angol dip­
lomáciai és politikai körökre. Megállapítják, 
hogy a Duce nem támasztott túlzott és ag­
gasztó követeléseket. amelyek bonyodalom­
mal fenyegetnének.

Párizsi lapvélemények szerint Mussolini

megnyilatkozása nyílt felszólítás Franciaor­
szághoz a tárgyalások felvételére. Francia 
körök némi megelégedéssel állapítják meg, 
hogy a Duce nem tett említést követelései 
kapcsán Korzikáról, Nizzáról és Savoyáról. 
A Petit Journal megállapítja, hogy most

már megindulhatnak a tárgyalások, de ehhez 
szükséges, hogy Olaszország pontosan kör­
vonalazza kívánságait.

A londoni Daily Express tudni véli, hogy 
Daladier szerdai beszédében fel fogja aján­
lani Mussolininek a tárgyalások felvételét. 

t>- - / —— - "•

A madridi nemzetvédelmi tanács 
elhatározta a Francénak való

megadást
MADRID, március 27. Del Rio Juan, a nemzetvédelmi tanács titkára, táviratot ol­

vasott fel a madridi rádióban, amely a következőképpen hangzik:
„A nemzetvédelmi tanács a nemzeti kormányhoz: Holnap elküldjük repülőgépeinket 

jelképes megadásra. Kérjük, határozzák meg a repülőgépek érkezésének időpontját.“
Egy második távirat, amely ugyanezt a címzést viseli, igy hangzik:
„Lehetséges, hogy már ma délután megtörténik a megadás.“
Ezután felolvasta a nemzeti kormáry választáviratát, amely a következőképpen szól:
„Igen sürgős, hogy letegyék a fegyvert, tekintettel az újonnan megkezdett táma­

dásra. Rendeljék el, hogy csapataik mindenütt tűzzék ki a fehér zászlót.“
Del Rio Juan ezután felhívta ;i lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmát.

Letartóztatták Gajdét
Megvesztegetéssel vádolják a cseh fasiszták vezérét

PRÁGA, március 27. A Daily Telegraph jelenti a cseh fővárosból, hogy Gajda 
tábornokát, aki tegnap vette fel a „cseh nép vezére“ címet, letartóztatták a német 
hatóságok. Gajdát megvesztegetés vádjával illetik. A cseh fasiszta vezér több hívét 
is őrizetbe vették.

Fegyverszünet jött létre a szlovák 
és a magyar csapatok között

Szlovák jelentés szerint a harcok még folynak. Ma kezdődnek 
Budapesten a szlovák-magyar tárgyalások

Bucuresti, március 27. Az Uriversul a 
Rador jelentése alapján közli a Reuter ügy­
nökség alábbi híradását: Az eperjesi szlovák 
haderők parancsnoksága szombaton este kö­
zölte, hogy a szlovák és magyar csapatok 
között fegyverszünet jött létre. Ugyancsak 
a Rador jelenti Pozsonyból — amint azt 
az Umáversul közli —, hogy a magyar, il­
letve szlovák kormányok közös tiltakozó 
jegyzéke alapján vegyes bizottság fogja a 
vitás kérdéseket elintézni és a szlovák-ma­
gyar határt megállapítani. Ebben a két or­
szág kormányai meg is állapodtak. A szlo­
vák küldöttség ma érkezik Budapestre a 
tárgyalások megkezdésére. A szlovák bi­
zottság tagjai Hasik képviselő. Wiest tábor­
nok, Gramatjer, a szlovák nemzeti tanács

titkára és Zuriskovec képviselő. A tárgyalá­
sok a budapesti külügyminisztériumban fog­
nak lefolyni, információk szerint a bécsi 
döntöbirősági egyezmény szellemében. A 
határincidensek áldozatainak számát, vala­
mint az okozott károkat hivatalos bizottsá­
gok most becsülik fel.

Pozsony, március 27. A Rador távirati 
irodának az Havas ügynökség tudósítója je­
lenti : Szlovák hivatalos forrásból nyert ér­
tesülés szerint az egyes pontokon vissza­
vonuló magyar csajpajltok Szlq^ájkia terüle­
tének más pontjain újabb támadásokat kezd­
tek. A harcok pénteken egész napon át tar­
tottak. Másrészt a szlovákoknak sikerült 
levegőbe röpiteniök Kárpátukrajnában a 
paviovácei hidat. Pénteken délután 4 órakor

a szlovákok támadást kezdtek és a Kárpát­
ukrajnában levő Gajosig szorították vissza a 
magyarokat. Délután 5 órakor a szlovák 
légierő átszállt a magyar területen levő. de 
a bécsi határozattal Szlovákiának ítélt 
Cuhaldny felett. A szlovák repülőgépeknek 
sikerült felgyujtaniok az ottani benzin- és 
lőszerraktárakat. Strehovnál légi harc volt, 
melynek folyamán a magyar repülőgépek le­
lőttek két szlovák repülőgépet.

A Szlovákia keleti határától száz kilomé­
ternyire fekvő Spis ellen magyar támadás 
folyt le. Egy magyar légiraj bombázta Spiss- 
k&novaves helységet, anélkül azonban, hogy 
nagyobb kárt okozott volna,

Pozsony, március 27. A Rador távirati 
iroda jelenti: A Spiska Nova Vésnél szom­
baton lefolyt harcokkal kapcsolatban kiadott 
hivatalos jelentés szerint egy főhadnagy, 
egy káplár, öt katona és hét polgári egyén, 
köztük két asszony és gyermek, életét veszí­
tette. Húsz ember könyebben, hét. súlyosan 
megsebesült.

Pozsony, március 27. A Rador távirati 
iroda jelenti: A városon katonai különítmé­
nyek vonulnak át, melyek a „frontra“ men­
nek. Pozsonyban magyarellenes tüntetések 
voltak.

Berlin, március 27. A DNB távirati ügy­
nökség pozsonyi tudósítójának jelentése 
szerint Szlovákia nemzetvédelmi miniszté­
riuma péntek este jelentést tett közzé, mely 
hangoztatja, hogy a harcok tovább folynak 
ISzlovákia keleti részén a szlovákok és a 
magyar megszálló csapatok között.

Megérkeztek Budapestre a szlovák 
kormány megbízottai

Budapest, március 27. A szlovák kormánv 
megbízottai megérkeztek Budapestre, hogy 
a Szlovákia és Kárpátukrajna közötti vég­
leges határt megbeszéljék. A magyar-szlo­
vák bizottság hétfőn délután a külügymi­
nisztérium dísztermében ült össze. A tárgya­
lásokat ma, kedden folytatják.

A Szlovákia és Ruszinszkó között egyelőre 
megállapított határ nem tekinthető állam­
határnak. A szlovák-magyar vegyes bizott­
ság ezután az elmúlt napok eseményeiről 
tárgyalt, amellyel kapcsolatban magyar rész­
ről sajnálatuknak adtak kifejezést.

Kedvező fordulatot vetlek 
a halászati megbeszélések 
Moszkva és Tokié között?

Moszkva, március 27. Togo moszkvai ja­
pán nagykövet, a halászati kérdés ügyében! 
felkereste Litvinov külügyi népbiztost. Hir 
szerint a megbeszélések kedvező fordulatot: 
vettek. j
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Még e héten kihirdetik az 1939—40. évi 
költségvetési törvényt

Bucuresti, március 27. A legutóbbi minisZ' 
tertanács teljesen letárgyalta az uj költség- 
vetési törvényt, amelynek eredeti tervezetén 

a legutóbbi hetek eseményeinek megfe­
lelően — több módosítást eszközöltek. Az 
nj költségvetési törvényben a kormány szá­
mos megtakarítást eszközöl, viszont a nem­
zetvédelemmel kapcsolatos tételekben emel­
kedések mutatkoznak. Jóváhagyta a minisz-

tertanács a közintézmények, autonóm álla­
mi vállalatok stb. költségvetését is, amelyek 
szintén e héten lépnek életbe. Ezzel kap­
csolatban jóváhagyta a (minisztertanács a 
CFR reorganizálására vonatkozó törvényt is, 
amely a hivatalos lap holnapi számában je­
lenik meg és ugyancsak április 1-én lép 
életbe.

Januárban 454 millió lej volt kül­
kereskedelmünk aktívuma

Németország és Anglia vették át januárban exportált termékeinknek
több mint a felét

Bucuresti , március 27. A Külkereskedel­
met Irányító Igazgatóság most tette közzé 
a januári külkereskedelmi statisztikát, amely 
szerint januárban 1 milliárd 925.4 millió lej 
értékű árut és nyersanyagot exportáltunk, 
mig januárban 1 milliárd 471.4 millió lej ér­
tékű árut hoztunk be, vagyis a januári kül­
kereskedelmi mérlegünk 454 millió lej fölös­
leggel (aktívummal) zárult. Az egyes or­
szágokkal januárban a következő export- 
importforgalmat bonyolítottuk le:
°rszág' Importunk Exportunk

(millió lejekben)
Németország 
Anglia 
Olaszország 
Belgium és Luxemburg

Változatlan maradt a márka árfolyama. A
néhány nappal ezelőtt megkötött román-né­
met gazdasági egyezmény életbeléptetésével 
kapcsolatban hírek terjedtek el arról, misze­
rint a német delegáció a márkaárfolyamok 
emelését követelte. E hírek hatása alatt azok 
a romániai cégek, amelyeknek Németország­
ban tartozásaik vannak és e tartozások csak 
későbben járnak le, a Banca Nationalahoz 
fordultak és márkadevizát igényeltek, ne­
hogy tartozásaikat magasabb márkaárfolya­
mon kelljen kifizetni. A Banca National a 
most kommünikét tett közzé, hogy a márka 
jelenlegi 40.50—41.50 lej es árfolyama nem 
változik.

Ezévben nem lesznek mezőgazdasági kiál­
lítások. A hivatalos lap pénteki száma ren­
delettörvényt közöl, amely szerint a kormány 
ezévben nem engedélyez mezőgazdasági kiál­
lításokat és igy a minden évben szokásos 
bucuresti mezőgazdasági kiállítást sem tart­
ják meg májusban.

Zürichi árfolyamok (március 27-iki nyi­
tás): Márka 178.37, holland forint 235.75, 
dollár 444.50, font 20.81, francia frank 11.77, 
olasz lira 23.40, csehkorona (nem jegyzik), 
pengő 87.25, dinár 10—, lej 3.37, zloty 
83.50, belgas 74.80.

75.07 
31.81-—,322| 

3.5?-3.7l
40.50—íi-g(

25—27
4.88—4,7

KEDD, 1939. MÁRCIUS 28.

A Humán Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai •

Dollár------------------------------- 141.45—143 *„
font---------------- -------------------882.40—8727i
Palesztinái font------------------  663.09-67ti
holland forint —----------------- 75.07—76%
svájci frank — — _ __ _ — -
francia frank — _ — __ _
márka — — _ _ _ _ _
pengő — — _ — _ _ _
csehkorona (hivatalos _ _

Az exportból eredő, szabadforgalom 1 ix ■ nn 
ható deyizakvóták árfolyamai szilárdabbat 
Bncurestiben tegnap délig 3 következe, ' 
iyamok alakultak kis
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvőta 1700—175, 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1670-n^l
angol font, 20%-os kvóta-------. 1350^
angol font, 40%-os kvóta — — 1036—my 
holland forint, 30%-os sz.-kvőta
dollár, 30%-os szabadkvőta ____
svájci frank, 30%-os kvóta — — 
francia frank, 30%-os sz.-kvőta
belgas (kliring) — _ __ _ _
belgas, 15%-os —________ ___
zloty, 30%-os kvóta _ __ __ _
svédkorona, 30%-os kvóta

kedd, ií

Franciaország 45.0 88.2
Palesztina 19.0 82.3
Görögország 20.5 79.6
Csehszlovákia 78.3 75.0
Magyarország 44.1 65.9
Egyiptom 35.0 37.5
Hollandia 22.7 30.8
Dánia 14.8 29.7
Svájc 36.1 20.8
Spanyolország •— 19.8

594.8
101.1
108.3
104.6

504.5
483.9
171.1
93.4

Ne kérjen Fernet-t, kérjen

FERNET-BRMim.
Egyedüli hiteles.

A Prima Ardeleaná Általános Biztosi ló 
Társaság 1938-as üzletévé

A Prima Ardeleana 1938. évi mérlegében is 
fokozatos előrehaladásról tesz tanúságot. \ 
XXVII. évi rendes közgyűlést e hó 25-én 
taitották meg Lapedatu Ion, volt pénzügy- 
miniszter elnökletével és a közgazdasági élet 
előkelő reprezentánsainak a részvételével. Az 
elnöki megnyitó után dr. Boer István ve­
zérigazgató ismertette az elmúlt üzleti év 
eiedményeit, melyek a mai bizonytalan, a 
biztosítási üzletre is hátrányosan kiható vi­
szonyok dacára, a társaság céltudatos és si­
keres működéséről adnak számot. A Társa­
ság összdiibevétele az előző évi 81 millió 
lejről 87 millió lejre emelkedett. Életbizto­
sítási tőkeállománya a 727 millió lejt érte el. 
Vagyoni megalapozottságát a következő té­

telek bizonyítják. Diszponibilis készpénzkész­
lete 59 millió lejt, ingatlanainak az értéke 
igen mérsékelt felértékelés mellett 67 mil­
lió lejt és garanciális tartaléka: 244 millió 
lejt tesznek ki.

Örvendeztető, nagy számok ezek, szócsö­
vei egyúttal annak a gondos, takarékos és 
szakavatott üzletvezetésnek, melyek a bizto­
sító közönség bizalmát a Prima Ardeleana 
felé tömörítik,

A közgyűlés ez évre is 8 százalék osztalék­
nak a kifizetését határozta el. Több részvé­
nyes felszólalásában megelégedését fejezte 
ki az üzletvitel és az elért eredmények fe­
lett, majd a közgyűlés köszönetét szavazott 
az intézet vezetőségének és a tisztikarnak.

ß CFR hivatalos vafutaátfoliaaiai 
ápr iis hónapra

Bucuresti, március 27. A CFR vezetősége 
rendeletet adott ki, amelyben az egyes va- 
luták április havi árfolyamait a követke­
zőkben állapította, meg:

Arany svájci frank
aranydollár
angol font (papír)
Palesztina! font,
egyiptomi font
dollár (papír)
svájci frank
francia frank
holland forint
márka
belgas
pmgö
olasz lira
csehkorona
svéd korona
zloty
dinár 
drahma 
A fenti 

életbe és 
maradnak.

árfolyamok 
újabb

április 
rendelkezésig

46.68 lej 
241.86 „ 
679.48 „ 
680.17 „ 
696.90 ,, 
144.74 „ 
32.97 „
3.82 „ 

76.94 „ 
41.92 „ 
24.32 „

*27.27 „ 
7.24 „
4.82 „ 

34.99 „ 
27.39 „
3.08 „ 
1.01 „

1-én lépnek 
érvényben

MCA erdélyi es bánáti cégek szerepelnek 
az exportőrök legújabb hivatalos pótjegyzé-
ma v f hlVatalos laP e»vik legutóbbi"szá- 

aZ eXp°rtörök újabb hivatalos pót-
LíL— ameIyekben a következő erdélyi és 
bánat! cegek szerepelnek:

925. Fabrica de Ciment din Turda.
469. Gottlieb Seiger utódai, Déva. Ez

I utóbbinál — a cégmódositásiíak megfelelően 
- „Muresiana“ S. A. Intreprindere de Ex­

póit Animale si Produse Animale szerepel 
Ugyanebben a rendeletben a nemzetgaz­

dasági miniszter több olyan exportőr céget 
torolt, akik a legelső hivatalos jegyzékben 
szerepeltek.

Iparvállalatok gép- és gépalkatrész im­
portjára vonatkozó kéréseket március 27__
31. között fogadják el. a Külkereskedelmet 
ranyito Igazgatóság rendeletet adott ki 

amelyben — a nagy elfoglaltság miatt 
iparvallalatok gép- és gépalkatrész behoza­
talara vonatkozó kéréseit március 27—31 
napokon fogadják el.

A CFR átszervezéséről szóló uj törvénv 
tokozott anyagi védelemét biztosit a ma^án- 
feleknek. Mihail Ghelmegemm közlekedés- 
uöyi miniszter a minisztertanács elé terjesz­
tette a CFR újjászervezéséről szóló törvénv- 

1 Sri*; amelyet a minisztertanács jóvá- 
, A miniszteri indokolás szerint a ja-
j f a;S'athra elsos°rban az anyagi felelősség pon- 
I bosabb megállapithatása és a hatáskörök

twt vet szüks(g. Az
a hatdsv- T + SferV€ZetÍ törvénye különösen I 
a hatáskörök tekintetében ingadozó s ez rélz- *
ben zavarokat idézett elő, másrészt pedí a
mindenkori intézkedésekkel lett kroótnfv* í

hlánía te “‘Mk Mhat'te £ í
nem az igazgatótanácsban mindenkor I

résztvevő ^mélyek hibája, hahem egy i
kezeti hiányosság, amelyen az uj iL^ i 

giiem akar. A minisztertanács elé teriesz ' 
tett javaslat törvénybe kívánja ik^trv J
£ a™1.' b°sy «**« hivatah Mzeg “ “ ' 
SOS8' 1’atárálS: feIel a rábifott va

Mi történt vasárnap?
Cluj, március 27. (Az Uj Kelet tud.) Az 

ismert események miatt a romániai sportélet 
vasárnap nagyrészt szünetet tartott. A Nern- 
-í,eti Bajnokság fordulóját, mint előzőleg kö­
zöltük, elhalasztották, igy csak néhány barát­
ságos mérkőzés játszására kerülhetett sor. 
Külföldön mindenhol lejátszották a progra­
mon szereplő mérkőzéseket. Eredmények:

Az Unirea Kupáért

Az országos ifjúsági bajnokságért két mér­
kőzés volt:

Resica—Temesvár 3:1 (1:1). Resicán. A 
gólok: 18. percben Dura. 1:0, a 25. percben 
Bugariu 1:1„ a szünet utáni 33. percben 
Weisz 2:1, a 44. percben Dura 3:1. Ezer néző. 
Biró: Sepi.

Nagyvárad—Szalmái- 3:2 (2:0). Szatmá- 
ron. A z5. percben Lukács 1:0, a 35. percben 
Lukács 2:0, a szünet utáni 5. percben Tor­
zsok 3:0, a 13. percben Grünstem 3:1, a 15. 
percben Szigeti 3:2. A mérkőzés végén bot­
rány: az ötszáz főnyi közönség- soraiból nóhá- 
nyan megtámadták Teutu játékvezetőt és 
bántalmazták. I

Kerületi bajnokság ■

Temesvár. TMAC—CFR 3:2 (2:1). barát- j 
ságos.

Arad. Titanus—ATE 2:2 (1:0). Egyetértés 
Hakoah 3:1 (1:0), bajnokiak.

KÜLFÖLD
r Firenze. Olaszország—Németország 

(2:1). 60.000 néző. Labdarugómérkőzés.
Frankfurt. Németország B)—Olaszország 

B) 2:1 (2:1).
Budapest, Ferencváros—Hungária 1:0. 

Újpest -Szolnok 6:0, Kispest—Elektromos 
1.0, PhöbuíS Budafok 1:1, Nemzeti—Taxisok 

2:2, Szeged—Zugló 2:1.

Valód» angol szövetei 
kedvelő

urak és hölgyek részére megrendeléseket 
elvállalunk. A hölgyeket külön felhívom 

uj, saját kreatúrája modern

ANGORA
szöveteimre.

dombria
Str. Regma Maria 4. és Str. Bratiaim 19. 

Árusítás délelőtt 11-töl 7 óráig.

mm
~~v=MKar»öB3a®e®gl7)6,v

3:2

Kispest vezetősége a napokban újabb aján­
latot tett egy Kolozsváron, május 10-én le­
játszandó Victoria—Kispest mérkőzésre, mé­
lyért a magyar csapat augusztusban Kispes­
ten adna revánsot. A Victoria vezetősége 
egyelőre meg nem adott választ az ajánlatra.

*

A svájci olimpiai bizottság legutóbbi ülé­
sei a következő határozatot hozták: Felkérik 
Baillet-Latuor grófot, a Nemzetközi Olimpiai 
Bizottság elnökét arra, hogy lépjen közbe a 
nemzetközi szövetségnél és akadályozza 

-eg, hogy 1940-ben, a téli olimpiai játékok 
idejen nemzetközi (világbajnoki) siversenye- 
ket rendezenek. Az 1940.es téli olimpiai vér­
iemnek tUdValcvolcS' Svájcban, St. Moritzban

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés w 
lej. Alia sikeresük, üdülőhelyek és fürdő- hiruecései, továbbá elveszett, eltűntté 

L 11 raetések szavanként l iej. a*L». 
tetéfe,ke! CSakls el5refizetés melle« kite-

vAbLíiS leve!ekre- megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csal? 

portózett leveleket továbbítunk,

K r agyteritőink nél­
külözhetetlenek husvetnak "S 
menyikeltő ünnepi hangulatához

rétben11 n5íkeszövetböL KIVANT ME-
í™n róf ; f függönykeliékszak- 
, :rLben- GoIya aruház feletti emeleten.

”^solás°k műiden nv*ive*
“enemerN f°rdÍtŐ ^ ^

(efJtle^kon h Tba f ürdöszobahasználaitál
részére án í aSZnálattal is) két személv 
Ma"L 9 P 8 1‘re IdadŐ- KIe™’ Str. Regina

Gvárí hefyjséSek,
Silvan216^ yaSbet0n kádakkai bérbeadók, 

/ama S. A. Str. Enescu 1. Telefon 31-Si

Különbé járatú bútorozott szobai komfoiy 
S: egyket férfi réjéi

nul 12. 6 Kertész, Str. Áron Púm-

Könyvkötészeti munkákat ízlésesei 
és olcsón készít a

gloria
Tulajdonos. MARK LAZAR, 

CLüJ, Piata UnLtij a

Az albaiuüai Zs. N. Sz. 1939 májú. 1 tö> 
kezdodoleg bérlőt keres a klubhelyisé—
fö3káreSeSek t ajánlatok Kobstein Rudolf 
íotnkar címre Alba-Iulia kérünk.

. Ip^rí célokra
x§anL aqkalAma® helyiségek bérbeadók. Sü- 

L-—... S' A- Str- Enescu 1. Telefon 31-84.

keresek C!uJ területére. „Négy- 
ez,i nonorarium“ jeligére a kiadóba.

mütermkePéSZÍ?b°ránS’ amatörmunkákbaji is
zést r? aSb- jártas- állandó alkaima- 
2,st nyer. Feto Studio, Galati.

és komfortos kétszobás lakás
&y szoba konyha, speiz. Str. Paris 22.

juf ltreSZSbau'k0n7ha’ komfortos lakás má- 
Maria ö Na«onala Biztositó. Regina

Bucuresti. 
gazdasági < 
Gafeum kii 
Timpul mai í

,,A szerződ 
gyalások élői 
évben kezden 
gátus. A tár 
eins 23-ig fc 
riumi igazga 
a szerződés 
mény kiégés 
Németország] 
lataink — és 
vonatkozó uj 
tése. A szerz 
európai polit 
való összefüg 
értelmezhetté 
amely azonba 
ja meg Roms 
szemben.

A leszúrd hi 
Németország 
gazdasági ült 
az első pillám 
megcáfolták € 
német gazdas 
valamely poll 
szerződés tisz 
zései pedig 
nek, hogy r 
mában sem 
gazdasági v 
érintéséről.

Az egyezr 
le van fekte 
ben el fogja 
tainkat. aim 
nak. Románi 
a szerződés 
céljaik követ 
ményt, am el; 
keretében ai 
súlyozását c-( 
csere egyens 
tehát, figyeli 
behozatali sz 
ínunkra, hog 
lati an termé 
termelési ág 
biztonságot, 
hosszú időn 
felvevő piaci 

Nehéz vol: 
zálni a szeri
technikai ki: 
tak szakértő: 
gazdasági m 
egyezmény r 
?álv.a, meg;
ezeknek en 
sünk a célszi 
folytán felja 
Pdt a mi m< 
kunkban. Ez 
fobbiet a pai 
mvójánajt en 
v°nal hosszú 
a föld gazdas 
fol jogosított 

Az egyezm 
fásnak nyuj 
Vaiy behozat 
dokkal való í 
cem szenved, 
^ódositásáró:
tekintetben r 
-»ybzményein

„5 S2erzc
+r?L Ezeke 
foinkben á 
‘égkfevésbé

fa! ^ szuv
ÍOlfW . t , 1 es h
ka]foazását
kívüli



r9- március ^

Baai
|zaftrlolya,oei.

«ezín-143-6!

HSpsj75.07_76HI
3l-l 32,j 

3.5?_37|"•«>-23
4ef~«

izabadforga,0mba^ 
folyamai szilárdabb 
piig a következő ^

>s sz.-kvóta 1700—.175.
i batik vóta 1670—17^

KSDD. 1939. MÁRCIUS 28.
1 KBLB7T

k roman-némei egyezmény 
. ,jelien a politika* eseményektől
és nem érinti Románia giizdasägi, 

vagy politikai szuweréniáásáii —■
'rja fiafeneu külüüymi«iszter lapja. A külföldi sajtó érdekes kommimtáriai

az egyezményről JU*

■óta —■ — 
(óta — —

sz.-kvóta 
vóta-------
póta - 

sz.-kvóta

1350—13751 
103o—logg

1881 
Sfl

7$—7^

elő
szövetei

Ire megrendeléseket 
Feí külön felhívom
páju modern

IRA
Imre.

Str. Bratian-d 
11-töl 7 óráig-.

19.

”»*w«»ss«a8l8te
-bb apróhirdetés Xt 

[Ülőhelyek és fürdés 
lKett, eltűnt tárgyai1 
pént 1 lej. Apró- 
Ifizetés mellett h ős­
in egk eresé senra csak 
t álaszolunk és csati
továbbítunk.

[TÉRÍTŐINK XÉL- 
JJUSVETXAK RE- 
IP A X GULATaHOZ. 
al- KIVAXT 3I£-
higgönykellékszak- 

pletti emeleten.

minden nyelve* 
p iroda Olaj, Re?.

Pöszobahasználattal
r is) két személy 
■Klein, Str. Regina

ségeJr,
pkal bérbeadók, 

1. Telefon 31-őí

I szobai komfoiy 
I férfi részére áp- 
I Str. Áron Pum-

F 939 május 1-tő!
klubhelyiségre. 

I kobstein Rudolf 
tünk.

ra
Érbeadók. Sii- 
Telefon 31-54.

Hetére. „Négy- 
Adóba.

rmunkák ban és
liandó alkalma-

{kétszobás lakás I r. Paris 22.

rtos lakás ma­
il ztosi tó. Regina

Bueuresti. március 27. A román-német 
I gazdasági egyezményt kommentálva, a 

Gaieviu külügyminiszterhez . ózd áúó 
Timpul mai számában a következőket Írja:

,.A szerződést hosszú és fáradtságos tár­
gyalások előzték meg, amely-eket az elmúlt 
évben kezdeményezett Slodius német dele­
gátus. A tárgyalások február 22-től már­
cius 23-ig folytatódtak Wohltat miniszté­
riumi igazgatóval. Technikai szempontból 
a szerződés az 1935 március 23-i egyez­
mény kiegészítése, amellyel rendeződtek 
Németországgal való kereskedelmi kapcso­
ltaink .— és a fizetésekre és árucserére 
vonatkozó újabb megegyezések megrögzí­
tése. A szerződés aláírása és a legutolsó 
európai politikai események időpontban 
való összefüggése folytán egyesek tévesen 
értelmezhették ezt a gazdasági egyezményt 
amely azonban a legkevésbé sem változtat­
ja meg Románia mai helyzetét az előzővel 
szemben.

Abszurd hírek kerültek forgalomba egy 
I Németország által Romániához intézett 
gazdasági ultimátumról. Illetékes helyen 
az első pillanattól kezdve és a kellő eréllyel 
ziegcáfo'.ták ezt a hamis verziót. A román- 
rémet gazdasági szerződés távolról sem 
valamely politikai aktus következménye, a 
szerződés tiszta és kategorikus rendelke­
zel pedig világosan mutatják mindenki­

nek, hogy nem lehet szó semmilyen fór- 
inában sem ma, sem a jövőben a mi teljes 
I gazdasági vagy politikai függetlenségünk 
érintéséről.

Mit jelent az egyezmény 
Az egyezmény célja világos szavakban 

|>e van fektetve: mindkét ország érdeké­
ién el fogja mélyíteni gazdasági kapcsola­
tainkat, amelyek állandó fejlődésben vau­
inak. Románia és Németország, úgy, ahogy 

a szerződés elöljáró szava kifejti, békés 
céljaik követésében kötötték meg az egyez­

ményt, amely több évre szóló tervgazdaság 
Ikeretében az árucsere kölcsönös kiegyen­
súlyozását célozza. Ez a terv, amely az áru 
I csere egyensúlyának alapelvét tartalmazza 
I tehát, figyelembe fogja venni Németország 
behozatali szükségleteit, ami módot ad szá­

dunkra, hogy7 a mi hatalmas és feihaszná- 
•ttlan természeti gazdaságunk bizonyos 

Itermelési ágait, kifejlesszük, megadva a 
I biztonsagot, hogy feleslegeink számára 
I bosszú időn át és rentábilis árak mellett 
I felvevő piacot találjunk.

. Nehéz volna újságcikk keretében anali- 
I zálni a szerződés részleteit, amelyeknek 
I technikai kidolgozásán annyi ideig dolgoz­
ik szakértőink. I. Bujoiu mérnök nemzet- 
sazdasági miniszter irányítása mellett. Az 

egyezmény néhány intézkedését megvizs- 
halva. megállapíthatjuk azonban, hogy 
beknek eredményeképpen a mi termeié­

inek a célszerű és feljavított kiaknázás 
1 Jiytán feljavítható, ami mindig is szeré­
ül a mi mezőgazdaság-fejlesztési progra­
munkban. Ez a jó áron eladott termelési 
|ébb:et a paraszt és a román falvak élet- 
I j'°jának emeléséhez vezethet. Ez a szin- 

*°eaI hosszú ideig elmaradt attól, amelyre 
|a öld gazdasága és a lakosság munkaereje 
I-'Jogosított volna.
lat e^ezmény nem változtat semmilyen 
|‘nak gyújtott kedvezményes vámon, 

hozatali kontingensen. A más álla- 
L való árucsere semmilyen módosítást 
|rQ^ SZenved. a német márka árfolyamának 
|:;kj0SltÉváról pedig nem volt szó, mert e 
I fiietben régebbi alkalmazás alatt álló 

^menyeink vannak.

Hol fogjálc felállítani 
övezeteket

szabad

Irőj. ^-zcidés'ben szó van szabad övezetek­
ké 61 Va!ószi^leg a mi dunai kikö- 

^e1' A szabad övözetek a 
hllainx * csorbítják meg az illető

'Öltfej. . Uverónitását, nem idegenítik el a 
^■azós'f61^ korlátozzák a törvények al- 

hvüü rpjV ^Z8n övözetek csupán vámon 
Szcrt vezetnek be, amely ugyan­

csak megszűnik, midőn az ezen övözetekben 
lerakott, becsomagolt, vagy /gyártott áruk 
eladasra és fogyasztásra kerülnek. A vám­
illetékeket akkor épugy alkalmazzák, mint 
ha normális behozatalról volna szó. Ezzel 
szemben a szabad övözeteknek előnyeik 
vannak, mert uj kiviteli lehetőségeket te­
remtenek.

A román-német egyezmény már szöve­
gében kiküszöböli a monopol lehetőségét és 
eszméjét. Szabályozza ezzel szemben a két 
ország közötti árucserét, hangsúlyozva, 
hogy ugyanakkor figyelemmel lesznek /Ro­
mániának más országokkal való gazdasági 
kapcsolataira is. Hasonló egyezményeiket 
tehát más államokkal is lehet kötni.

_ Lényegében tehát a szerződés a prospe­
rálás uj lehetőségeit nyitja meg számunk­
ra. Szükséges azonban, hogy nyugodt és 
normáüs időkben, a szerződést sok hozzá­
értéssel és a haza iránti szeretettel alkal­
mazzuk, amelyet védjünk meg nem tétová­
zó férfiassággal.“

Mit ir a francia sajtó 
A külföldi sajtó ugyancsak élénken kom­

mentálja az egyezményt. A Temps, a fran­
cia külügyminisztérium félhivatalosa, a 
következőket írja:

, .Ténylegesen ez az egyezmény úgy, 
ahogy megkötötték, sokban különbözik at- 
tól, amit Németország a bueuresti kormány 
részéről el akart érni. Az egyezmény nem 
írja elő a politikai együttműködést; nincs 
szó német monopóliumról; más nemzetek 
szerzett jogai érvényben maradnak. Igaz, 
hogy egy több évre szóló tervről van szó, 
ennek végrehajtása azonban Németország 
behozatali szükségleteit kell, hogy figye­
lembe vegye és ugyanakkor számot kell 
vetnie a román termelés fejlesztésének le­
hetőségeivel is.“

A Populaire a következőket írja:
„Az egyezmény úgy, ahogy van, kétség­

telen gazdasági előnyöket jelent a német 
birodalom számára. Távol maradt viszont 
Németország első kívánságaitól. Német-ro­
mán társaságok alakulnak a román petró­
leum kiaknázására. Ezek a társaságok ta­
lán konkurrálni fognak, de nem fogják ki­
szoríthatni a jelenlegi angol vállalatokat.

Házias s zo-p%y.&U!
a MrLheUaSV6tLrnH 2a, ’kÜSZÖbSn «”»•*• Ne ***» * «WW. be idejében

. . , „SCIIM0LL"-I,arkelipe8ztát! Kz épp olyan elsőrangú
j V 'hí, !tlOLL“-eipfllírélIl. Ez a parkettpaszta tulajdon.
, 2 ,mert a var, benne és mert egLen

vékonyan felkenve is szép és tartós fényt ad.

eSy Vék0”y' erőscn' “”3" viaszréteget Képez, amely nagyon 
ellen,állóképes es nem ragad a cipőtalpra.

^fSCfli'10LL"-p«rkpttpa8»távaI> festett padlót, bútort, ajtót, ablak- 
’ S ' „ehet takaritani' ugyanis semmi esetre sem szabad lúg-f ,yagy szódaval mosni- mert elvesztik természetes fényüket, a festék lepat­

togzik róluk és igy az ajtók, ablakok csúnyák és piszkosak lesznek.

' parkettpaszta éP «SY konzerválja a faanyagok és bútorok 
természetes fényét, mint ahogy a (mHAII/i ,bőrt prQ - „»LH nOLl^-eipokrem konzerválja abőrt. Ha bútorait négyszer egy évben, a nagy ünnepek előtti takarítások
í, . ™ vai,,S(lf'IOlLJ'-pnrkellpíl87lnralpez-u, a fényezés évekig eltart 

így megtakarítja az újrafényezem költségeit, amely százszor drágább, mint
paszta treszek ke2elés6bez felhasznált „SCHMOlL“-parkeH-

ZWbálja ,ki tehát »„SCHMOLL - parhettpaszlál és ép agy meg les,, 
ezzel ,s elegedve. mmt a „SOI'lOU'-'fipükrémmel

„SCHMOLLPASTA“ R.-T. 
Bucure§ti—Bra§ov

A nemet birodalom nem kapta meg ,a ro­
mán külkereskedelem monopóliumát. A né­
meteknek azon valutáris kérése, hogy ál­
landó paritást állapítsanak meg a lej és 
márka között, ugyancsak nem nyert kielé­
gítést. Gafenicu külügyminiszter a nyilat­
kozatot kommentálva kijelentette, hogy 
■készen áll megvizsgálni ezt a lehetőséget, 
hogy más államokkal is kössön hasonló 
egyezményt és ezáltal Románia ellenállá­
sának az energia és hatályosság maximu­
mát vitte be. A román kérdés azonban na­
pirenden marad.“

Az olasz sajtó is behatóan foglalkozik az 
egyezménnyel. A Giornale dTtalda szerint, 
Németország ezzel a megegyezéssel ismé­
telten bebizonyította a békére és újjáépí­
tésre irányuló akaratát. Az egyezmény Ro­
mániának nagy fejlődési lehetőségeket biz-

Csütörtökön ismét megkezdődnek 
n színházi előadások

Aliní értesülünk, a Magyar Színház csüt örtök este ismét megnyitja kapuit. A megnyitó 
előadások műsorán a legújabban bemutatott művek szerepelnek. A sort a Bizánc nyitja 
meg, amelyet e hó elején páratlan sikerrel újított fel színházunk. Vasárnap délután hat­
kor is a Bizánc szerepel a műsoron. Giovanni szerepét Réthely Ödön alakítja.

Péntek este ZUahy Lajos nagyszabású, izgalmas színmüve, a Hazajáró lélek kerül 
színre. A Hazajáró lélek eddig kilencszer ment színházunkban zsúfolt házak előtt.

Szombat este és vasámapa este Vaszary Gábor, Szécsén Mihály és Losonczy Dezső 
legújabb zenés vigjátéka, a Etubus kerül színre, a Bubust csak most mutatta be színhá­
zunk hatalmas sikerrel, de a kitűnő darab előadásait a közbejött események miatt kény­
telen volt megszakítani a színház.

Az első bemutató jövő hé* keddjén lesz. A világirodalom nagy vigjátékainak ciklu­
sát folytatja a színház Moilére Tartuffe-jének előadásával.

HETI MŰSOR:
Csütörtök fél 9: Bizánc. (A nagysikerű 

színmű ötödik előadása. Giovanni: 
Réthely Ödön).

Péntek fél 9: Hazajáró lélek. (Zihiity Lajos 
izgalmas színmüve 10-edszer.)

Szombat d. u. 5: Angyalt vettem feleségül. 
(Vaszary Gábor és Eisemann Mihály ze­
nés vigjátékának első olcsó helyáras 
előadása.)
este 9: Bubus. (Az uj Vészáry—Szécsén 
—Losonczy vígjáték harmadszor.!

Vasárnap d. u. 3: A csikós. (A nagy sikerrel 
felújított népszínmű első olcsó helyár as 
előadása.) i
d. u. 6: Bizánc. (Hatodszor.) 
este 9: Bubus. (Negyedszer.) i

Hétfő fél 9: Tartuffe. (Moliére halhatatlan 
vigjátéka,, teljesen uj betanulásban. 
Tartuffe: Kovács György, Dorina: Ha- 
vady Nagy Ilonka, Orgon: Tóth Elek, 
Pemellené: Beness Ilona, Elmire: Erényi 
CBöske, Mairanne: Faludi Márta, Valéré: 
Nagy István, Damis: Lantos Béla, 
déante: Mészáros Béla, Loyal: Szabados 
Árpád. Premierbérlet 29. szám.)

Kedd fél 9: Tartuffe. (Rendes bérlet 29. Iro­
dalmi bérlet 20. szám.)

A SELECT MOZGö MŰSORA:
Kelet leánya. Páratlanul izgalmas, elegáns 

miliőben lejátszódó bűnügyi dráma, fő­
szerepekben az exotikus szépségű An a 
May Wong, Charles Bickford.

tosit. Egyes idegen körök azon kísérlete, 
hogy Romániában bizalmatlanságot hintse­
nek el, sikertelen maradt. Románia és Né­
metország reális és baráti szellemben is­
mét hozzájárultak a keleteurópai helyzet 
stabilizálásához.

A német sajtóban az egyezmény széles 
visszhangra talált. A Hamburger Frendem- 
bjatt szerint a román-német egyezmény az 
egyike azon tényeknek, amelyek a Führer 
poziii\ lefogását tükrözik vissza. Az egyez 

ul formát jelent, amely a világgaz­
daság történelmében precedens néikü’ áll.

A Kölnische Zeitung hangsúlyozza, hogy 
az egyezmény a román kormány autonóm 
es teljes szuverén ténykedését jelenti.

Valamennyi német lap hangsúlyozza. 
hcf'V_ ff egyezmény a te "mékeny együtt­
működés korszakát nyi'-ja meg.'

AZ URANIA MOZGO MŰSORA:
Amanda. Ginger Rogers és Fred Astaire ki­

vájó táncospár egyetlen idei zenés vig­
játéka, Irving Beiiin zenéjével.

A ROYAL MOZGö MŰSORA:
Dupla műsor egy helyárért: I. Nagy keringő.

A nagyközör ség általános kérésére ezen 
filmet visszahoztuk. II. a megtalált asz- 
szony. Főszerepben: Marcelle Chantal. 

Csütörtöktől világszenzáció! Izgalmakban • 
utólérhetjetlen filmesemény: a lázadó 
hős. Fősz.: Warner Baxter, Freddie 
Bartholomew és Arleen Wrelan.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA 3
Hatalmas dupla műsor: I. Orkán. A jelenkor 

legszebben megrendezett szenzációs drá­
mája. Dorothy Lamour. Jón Hall. II. 
Scápio, az afrikai hős. Monumentális 
film. Az olasz filmgyártás büszkesége. 
Annibale Ninchi, Pilotto Camilio.

Jön: Marco Polo.

RIO MOZGö MŰSORA:
Mn: 3, 6 és 9 órakor nagy kettős műsor:

I. Pillangókisasszony. Operett filmsláger. 
■Fősz.: Sylvia Sidney és Garry Grant.
II. A halálhajó kapitánya. Izgalmas 
kalőzdráma. Fősz.: Garry Cooper és 
George Raft. III. Híradó. IV. Mickj Maus 
Maus.

Következő műsor: Campina úrnője. Fősz.: 
Gustav Fröhlich.

A CAPITOL MOZGö MŰSORA:

Piemier világsláger! Állat az emberben. 
Zola Emil remekműve filmen. Főszerep­
lők: Simone Simon és Jean Gabin.

:v -.v e
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KEDD, 1939. MÁRCIUS 28.

Híéri hivia fee a iarialefees 
feereszíáiyoLaá Románia ?

talinescu miniszterelnök nagyszabású expozéja a Nemzeti Újjászületést Front tanácsának ülésén
Bucuresti, március 27. Az ujjászületési 

front nemzeti tanácsa ma délután Calines- 
cu miniszterelnök elnöklete alatt a szená­
tus tanácstermében ülést tartott. 'Oalinesicu 
beszédében mindenekelőtt megemlékezett 
a nemzet halottairól: Miron patriárcháról, 
Ion Suciuról és Maxim volt alminiszterről, 
majd (kimerítő beszámolót tartott az általá­
nos helyzetről.

Kifejtette, hogy az alkotmány évforduló­
ja alkalmából tartott beszéde óta a nemzet 
közi életben fontos események történtek. 
Csehszlovákia megszűnt létezni. Minthogy 
Magyarország annektálta Ruszinszkót, Ro­
mániának is foglalkoznia kellett ezzel a 
kérdéssel, amelyet már az elmúlt év során 
felvetettek. Annakidején azt kérték, hogy 
hagyjuk jóvá e terület annektálását sőt mi 
több, nekünk is kilátásba helyeztek bizo­
nyos előnyöket. Mi ezeket visszautasítot­
tuk, mondván, hogy Románia, nem egyez­
hetik bele egy baráti és szövetséges állam 
területének megcsonkitáeába. E nyilatkoza­
tunknak erkölcsi jelentősége volt, mert 
dokumentálta, hogy Románia lojális és 
őszinte szövetséges.

Lojalitás Ruszmszkó elfoglalása 
alkalmából

A legutóbbi események alkalmával Ru­
szin szkó kérdése ismét aktuálissá vált szá­
munkra. Mi ezúttal is a legteljesebb lojali-

annyiaK jöttek, mint ahányat összpontosi- 
tottunjkt A nemzetnek, különösképpen pedig 
a parasztságnak ez a megnyilatkozása, leg­
beszédesebb bizonyítéka volt nemzeti büszke- 
ségünkek és annak a tényleges erőnek, 
amellyel rendelkezünk.

A román-német gazdasági egyez­
mény analízise

I
Calinescu ezután a román-német gazda- ! 

sági egyezmény analizására tért át. Miben ; 
áll ez az egyezmény, mi a jellege és milyen 
kapcsolatban áll a legutóbbi nemzetközi 
eseményekkel? Emlékeztetnem kell arra, 
hogy a tárgyalások még februárban kez­
dődtek, tehát egy olyan időben, midőn a ; 
középeurópai válság még nem robbant ki.
E tárgyalások kezdeményezése és lefolyása 
teljesen normális volt és a két ország kö- - 
zötti természetes árucsere szabályozását 
célozta. A két szerződő fél szükségesnek ; 
tartotta kihangsúlyozni, hogy békés célo­
kat követnek. Hallottam, hogy egyes kö~ jj 
rökben feltették a kérdést, vájjon ilyen kö­
rülmények között a mi gazdasági függet­
lenségünk biztosítva van-e. E kérdést jo­
gosnak tartom, mert ebben a gondban nem 
zetünk vitalitása fejeződik ki, a szabadiélet 
iránti vágya. Nos, a mi függetlenségünk 1 
megcsorbításának kérdése egy pillanatig i 
sem merült fel. Nem is merülhetett fel. El- 
képzelhetik, hogy én, mint a kormány el­
nöke, ilyen természetű vitába nem mentem

tást, de ugyanakkor a legnagyobb óvatossá- j volna bele. És különösképpen nem tehettem
'...... volna meg én azok után, hogy egy éven át

harcoltam, a belső rend biztosításáért és 
olyan politikai alakulatok kiküszöböléséért 
amelyek meggondolatlan akciókkal veszé­
lyeztethették volna ezt a függetlenséget. 
Mi egész egyszerűen lojális gazdasági meg­
egyezést kötöttünk és tettük ezt azért, 
mert érdekünkben állónak találtuk. Termé­
szetes dolog, hogy az egyenlőség alapján

got is tanúsítottuk. Barátságos semlegessé­
get tanúsítottunk Magyarországgal szem-4 
ben s csupán a békeállomány néhány kato­
nai egységét küldtük a határ közelébe, hogy 
azt biztosítsák a menekültek inváziójával 
szemben^ másrészt pedig, hogy a harcok ne 
terjedjenek át román területre.

Magyarország katonai előkészü­
leteket tett Románia határán

E magatartásunk ellenére is március 4-én 
értesültünk, majd meggyőződtünk arról, 
hogy Magyaromszág széleskörű katonai elő­
készületeket tett, öt hadtestet mozgósított 
és azokat Románia határán, a Szamos és a 
Maros völgye mentén összpontosította. Eb­
ben a helyzetben kormányunk nem enged­
hette azt meg, hogy meglepetésszerü esemé­
nyek elé legyen állítható, éppen ezért meg­
tettük azokat az intézkedéseket, amelyeket 
sz állam biztonságának szempontjából szük­
ségesnek tartottunk. Mindenkelőtt is közöl­
tük a külföldi kancelláriákkal, hogy el va­
gyunk határozva arra, hogy megvédjük ha­
tárainkat (taps). Területi integritásáért 
Románia meg fog verekedni minden erejé­
ből bárkivel és anélkül, hogy mérlegelné a 
harc várható kimenetelét. (Hosszantartó 
taps.)

A tartalékos korosztályok behívása
— Szent patrimóniumunk van, amelyet 

elődeink teremtettek meg és amelyet min­
den áldozattal meg kell őriznünk, bármi is 
legyen az eredmény. A történelem fel fogja 
jegyezni a mi határ ozotságunkat, bátorsá­
gunkat, amellyel készen álltunk függetlensé­
günket megvédeni. Hogy ez az elhatározá­
sunk hatályos legyen, fegyverbe hívtunk több 
tartalékos korosztályt és kiegészítettük a 
határaink biztonságához szükséges erőket. 
Az ország megkapó lelkesedéssel válaszolt a 
hívásra; az emberek az első napokban a ka­
szárnyákba siettek; háromszor, négyszer

tárgyaltunk. Gazdaságunk számos szükség­
letét biztosítottuk ezen egyezmény utján. 
Magától értetődik, hogy Németország is 
megtalálja az egyezmény alkalmazásában 
jelentős érdekeinek kielégítését.

Milyen befolyással lesz az egyez­
mény a gazdasági életre

Oalinescu ezután arról beszélt, hogy mi­
lyen befolyással lesz ez az egyezmény a 
gazdasági életre. A munkások munkaalkal­
mat találnak, nyers anyagaink felvevő pia­
ca biztosítva van és az ipari termékek, 
melyek az országban jönnek, olcsóbbak 
lesznek. Hogy ezeket az előnyöket biztosít­
hassuk, komolyan kell dolgoznunk; oda 
kell hatnunk, hogy mezőgazdaságunkat és 
iparunkat racionalizáljuk és tervgazdaság­
ba iktassuk. Az egyezmény hadianyag és 
repülőgép-szállítást is előirányoz számunk­
ra. Ezen a téren jelentős hitelt is nyújta­
nak Romániának.

Az egyezmény alapelve az árucsere ki­
egyensúlyozása. A lej árfolyama a márkával 
szemben változatlan marad. Az egyezmény 
nem befolyásolja más államokkal való ke­
reskedelmi kapcsolatainkat. Románia nem 
határolhatja el külkereskedelmét egyetlen 
államra, mert egy ilyen helyzetnek politikai , 
következményei volnának. Ilyen monopólium- j 
kérést nem állítottak fel velünk szemben, i 
Mi szükségesnek tartottuk világosan ki- j 
fejezni, hogy as uj egyezmény nem akadá- } 
lyozhatja más államokkal való gazdasági 
kapcsolatainkat. A mi teljes akciószabadsá­
gunk eképpen biztosítva van.

A kormánynak nyugodt a lelkiismerete, 
hogy megtegye kötelességét. Ha sikereket 
érhetett el, úgy ebben jelentős mértékben 
segítségére volt a lelki pacifikálás müve, 
amelyet az elmúlt évben valósítottunk meg.
E mü nélkül nem tudom mi lett volna az 
eredmény, (Nagy taps). Ma több nyugalom­
mal nézhetünk elébe az események kalakulá- 
sának.

BUDAPESTEN
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Németország három pontból álló 
Követelést intézett a lengyel

Kormányhoz
LONDON, március 27. A Daily Express, szerint Németország három 

pontból álló követelést intézett a lengyel kormányhoz:
1. Danzig átadása. 2. Oderberg átadása. 3. ' Autóut építése a korrido­

ron keresztül a Becs—Boroszló közötti ut mintájára.
A lengyelek, g lap szerint, kijelentették, hogy Danzigról hajlandók tár. 

gyálni, de a másik két pont nem kép ezheti megbeszélés alapját.
Hír szerint Lodzban g lengyel frontharcos szövetség hétezer tagja gyű­

lést tartott, amelyen a következő hat ározatot hozták: Lengyelország fel- 
készülten és nyugodtan várja az eseményeket!“

Teschenben az esti órákban érkezett jelentés szerint 15 ezer főnyi tö­
meg tüntetett az uccákon a következő felirásu táblákat hordozva: Lengyel- 
ország nem Csehszlovákia!“, „Danzig nem Memel ÍV

Hir szerint Rydz Smygli marsall lapja legutóbbi számában azt Írja, 
hogy Lengyelország erős ellenféllel is kész szembeszállni.

Bizonytalan időre elhalasztották 
az angol kormány Palesztinára 
vonatkozó döntésének közlését

A nemzetközi helyzet feszültségével indokolják a Fehér Könyv
megjelenésének elhalasztását

LONDON, március 27. A Zsidó Távirati Iroda megbízható helyről nyert érte­
sülése szerint az angol kormány a feszült nemzetközi helyzetre való tekintettel bi­
zonytalan időre elhalasztotta az újabb palesztinai Fehér Könyv közlését A Fehér 
Könyv az angol kormány „végleges“ tervét tartalmazta volna a palesztinai kérdés 
megoldására nezve. Mmt ismeretes, a Londonban tárgyaló zsidó és arab küldöttsé­
gek ele terjesztett utolsó tervet is visszautasították a küldöttségek, mire az angol 
kormány egyoldalú határozat formájában kívánta nyilvánosságra hozni az elveket 
amelyek Palesztina kormányzásában mérvadók lesznek.

A Fehér Könyvnek március 22-én kellett volna megjelennie. V

(fcisőoldali cikkünk 
folytatása)

London, március 27. Vasárnap olyan hí­
rek terjedtek el, hogy az angol kormányon 
belül nézeteltérések merültek fel és ennek

következtében a Chamberlain-kormány le­
mondása küszöbön áll. A Reuter ügynökség 
alaptalannak minősíti ezeket a híreket, ame­
lyek onnan származtak, hegy a kötelező hadi- 
szolgálat bevezetése tárgyában a miniszterek 
megbeszélést folytattak egymással. Állító­
lag a kormánynak nem minden tagja ért 
egyet ebben a kérdésben. Lehetséges, hogy 
a pártokat is megkonzultálják ebben az 
ügyben. A hadszolgálat bevezetéséről szóló 
javaslat mindenesetre még nem öltött konk­
rét formát.

György angol király tegnap kihallgatáson 
fogadta Newille Hendersont, Anglia berlini 
nagykövetét, aki részletes jelentést tett az 
uralkodónak a középeurópai eseményekről 
és helyzetről.

A DNB londoni tudósítója szerint angol 
politikai és diplomáciai körökben nyugodt- 
nak ítélik meg a helyzetet. Ezt a felfogást 
megerősíti az a tény, hogy az összes angol 
miniszterek, sőt maga Chamberlain, minisz­
terelnök is hétvégi pihenőn voltak, ami an­
nak a jele, hogy az angol kormány nem tart 
újabb bonyodalmaktól a középeurópai hely­
zetben.

Német tiltakozás a litván fegy­
verkezés ellen

Bucuresti, március 27. A Románia közli 
az alábbi Rador távirati jelentést: A párizsi 
litván követség félreértések kikerülése végett 
nyilatkozott a Németország és Litvánia kö­
zött létrejött megállapodásról, amelynek 4. 
szakasza igy szól: ,,A két ország közötti bé­
kés állapot megszilárdítása érdekében, <$ 
szerződő felek lemondanak arról, hogy kizár­
ják az egymás elleni fegyveres támadást. 
Következésképpen — hangzik a hivatalos; 
litván magyarázat — valótlanok azok a lap­
jelentések, mintha Németország és Litvánia 
között szövetséges viszony állana fenn.’1

Varsó, március 27. (Rador). Az Express 
Poranny jelenti, hogy Kaunasban a német 
követ tiltakozást jelentett be kormányánas 
nevében Litvánia fegyverkezése ellen, amely 
ellentétben áll a legutóbb létrejött német­
litván megegyezéssel. A litván kormány vá­
laszában közölte, hogy a nemzetvédelmi 
erők fokozásának nincs más célja, mint Lit­
vánia függetlenségének megóvása.

Borah szenátor az európai 
kérdésekről

Washington, március 27. Borah szenátor 
rádióbeszédet tartott, amelyben állást fog­
lalt a demokratikus államok összefogása mel­
lett és hangsúlyozta, hogy az Egyesült Álla­
moknak is ki kell venniök részüket megfe­
lelőképpen ebből az akcióból. Hangsúlyozta 
azonban, hogy semmiféleképpen nem helye­
selné az Egyesült Államok tényleges beavat­
kozását az európai helyzetbe, mert Ameriká­
nak, amelynek amúgy is jelentős gondjai 
vannak és hatalmas számú munkanélkülije 
hivatalos adatok szerint közel 11 millió, el­
sősorban is saját érdekeivel kell törődnie.

Svájc behívta az 1891—1905-ös 
korosztályokat

Bem, március 27. A svájci távirati iroda 
hivatalosan jelenti: Svájc egyes vidékein
r asztó hírek terjedtek el, amelyek aggoda­
lomba ejtették a lakosságot A politikai, 
helyzet objektiv vizsgálatából és a svájci 
katonai hatóságok által nyert megbízható 
értesülésekből világosan kiderül, hogy telje­
sen alaptalanok azok a hírek, amelyek 
szerint Svájcot közvetlen, vagy közvetett 
támadás fenyegetné.

Bucuresti, március 27. a bucuresti Ro­
mánia közli a következő Rador-táviratot: A 
svájci szövetségi tanács utasította a hadügy­
minisztert, hogy hívja be az 1S91—1905. 
korosztályokat. A behívott korosztályokkal 
és motorizált osztagokkal gyakorlatokat 
hajtanak végre.

Basel, március 27. Vasárnap a lichten- 
steini fejedelemségben zavargások voltak. A 
zavargások előzménye az volt, hogy Schaan 
városkában egy csoport, mely Lichtenstein- 
nak Németországhoz való csatolását kívánta, 
gyűlést rendezett. Erre a terv ellenzői össze­
gyülekeztek és a két csoport között össze­
ütközés támadt, mire a csendörség bizton­
sági okokból a csatlakozás mellett tüntető­
ket őrizetbe vette. Azt a hirt, hogy német 
részről az ügyben beavatkozás készült volna. 
Lichtenstein részéről határozottan megcá­
folják.
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